

# DIARIO DE LA MARINA

## EDICION DE LA TARDE

Accedido a la franquicia é inscripto como correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana.

Dirección y Administración: PRADO 103.

APARTADO DE CORREOS 1.010.

Dirección telegráfica: "Diario Habana. Teléfono 57.

### PRECIOS DE SUSCRIPCION

UNION POSTAL	12 meses... \$71.00 oro.	I. DE CUBA	12 meses... \$15.00 plata	HABANA	12 meses... \$14.00 plata
	6 id.... \$11.00 "		6 id.... \$ 8.00 "		6 id.... \$ 7.00 "
	3 id.... \$ 6.00 "		3 id.... \$ 4.00 "		3 id.... \$ 3.75 "

### TELEGRAMAS POR EL CABLE

#### SERVICIO PARTICULAR DEL DIARIO DE LA MARINA ESPAÑA DE HOY

Madrid, Septiembre 23. LOS TEMPORALES

Se reciben noticias desconsoladoras de los daños causados por los temporales en diversos pueblos de las provincias de Orense, Avila, Zamora y León.

Las pérdidas son considerables. Muchas heredades han sido inundadas, lo propio que algunos caseríos.

Han ocurrido algunas desgracias personales por consecuencia de descargas eléctricas.

La miseria es grande en muchos hogares.

#### LA HUELGA DE BILBAO

Después de solucionada satisfactoriamente la huelga de trabajadores en la zona minera, algunos patronos han despedido a los causantes del paro.

Se teme que esta medida pueda ocasionar alguna grave dificultad.

#### HUNDIMIENTO

En la plaza de toros de Barajas, provincia de Madrid, ocurrió el hundimiento de un tendido al celebrarse una corrida.

Por consecuencia del accidente fué muerto uno de los espectadores, resultando, a la vez, varios heridos, algunos de gravedad.

### LOS ANTEPROYECTOS DE PRESUPUESTOS

Los señores Secretarios del Despacho están enviando ya al Presidente de la República los anteproyectos de presupuestos para el año 1911-1912; y, según noticias que tenemos, algunos de dichos anteproyectos se elevan á sumas asombrosas.

El sistema es bastante conocido: pedir mucho para sacar algo; pero un Secretario de Despacho no debe recurrir á ese sistema tan manoseado como dispendioso: debe exigir lo que estrictamente ha menester para su departamento; y en caso de que nuevas necesidades requieran allí nuevos gastos,

reclamarlo con razones justificantes y con gran espíritu de economía.

Si se sigue la costumbre establecida, el Presidente, luego de estudiar los anteproyectos, los enviará á la Secretaría de Hacienda con las indicaciones precisas para su nivelación y ordenación lógicas.

Ya que los señores Secretarios, en su mayoría, proponen aumentos considerables en los egresos, bueno sería que el señor Presidente los reuniera á todos en uno ó varios Consejos—los cuales, por cierto, no se celebran casi nunca—y allí les propusiera, si fuese necesario, las rebajas que estimase indispensables, oyendo de cada cual su opinión acerca de las más fáciles de realizar, para que, como ha ocurrido en otras ocasiones, no queden indotados ciertos servicios ni desigualmente retribuido el personal.

Es de esperarse que sumados todos los anteproyectos, rindan un total que exceda con mucho al total del presupuesto vigente. Por lo tanto, habrá reducciones en el Ejecutivo y limitaciones en el Congreso. Y todo esto ha de hacerse con tacto para no causar graves perjuicios á la administración.

De cualquier modo creemos nosotros que los señores Secretarios, al presentar esos crecidos anteproyectos, le causan al país un doble mal: lo alarman primero con los enormes gastos que le indican, y después lo angustian al ver que sus hombres de gobierno no velan bastante por sus intereses.

Lo mejor sería, para evitar trastornos y censuras, que se reunieran los señores Secretarios en Consejo y acordasen con el señor Presidente las reformas oportunas que ha de establecer la Hacienda al compaginar y nivelar los anteproyectos que han de ser enviados al Congreso.

Así no se alarmaría la opinión, ni se cubrirían mal los capítulos de gastos ni las Cámaras tendrían que agriarse discutiendo sobre cosas claras y bien dispuestas.

**La higiene prohíbe el abuso de los alcoholes, y recomienda el uso de la cerveza, sobre todo la de LA TROPICAL.**

### BATURRILLO

Dentro de breves días serán traídos á la Habana y conducidos á Bayamo, los restos de Francisco Vicente Aguilera, el Padre, el creador, el alma de la revolución de Yara: el más bello gesto que ha hecho jamás el cubano pueblo. Ya era tiempo. Años ha que han debido reposar en el tibio seno de la tierra por cuya independencia sacrificó el cuanto tuvo y cuanto valió. Ya es tiempo de que vuelvan al materno regazo, aquellos pobres hijos de Cuba que bajo extraños cielos lanzaron el último suspiro, luego de haber enaltecido el nombre y la historia de su país infortunado.

Y no por los restos: unos cuantos huesos más, á medio podrir; tibias, fémures, cráneos que aún no ha pulverizado la humedad, no hacen falta para el desenvolvimiento de agentes orgánicos y el cumplimiento de naturales leyes físicas en el subsuelo de Cuba. Es por lo que esos huesos simbolizan y recuerdan, por lo que significa el homenaje, porque desventurados de los pueblos que no conservan sus reliquias, que no veneran sus apóstoles, que no honran á sus grandes, siquiera esperen á que mueran para hacerles justicia y colmarles de amor. Yo ví, durante las dos intervenciones americanas, algo que me hizo prorrumpir en acentos de admiración; algo que me inspiró respeto profundo hacia el gran pueblo yanqui. No murió un soldado del ejército de ocupación, cuyo cadáver no fuera transportado al suelo nativo. Yo ví exhumar las cajas metálicas, conducir las respetuosamente á bordo de los buques y llevarlas á la Unión. Y pensé: si esto es tratándose de humildes, de máquinas de guerra, de hombres alicaídos para servir á la bandera de Washington ¡qué será cuando se trate de los ilustres que glorifican esa bandera y engrandecen á aquel país!

¡El mejor día habrían dejado ellos en extraña tierra los restos de Jefferson, de Hamilton, de Lincoln—no digo los del Gran Jorge—si por acaso la muerte les hubiera sorprendido lejos de la patria!

Nosotros hemos dejado, años y más años, á Aguilera—la abnegación y el desinterés hecho carne—á Varela, á Saco, á Benínguez de las Letras y de las Armas, de la revolución y de la preparación; á Heredia el livino como al pobre Merodán, lejos, muy lejos, como si de soldados obscuros y no de predecesores y de gloriosos se tratara.

Y no es que seamos intencionalmente ingratos: es que somos olvidadizos, y es que necesitamos de la iniciativa, del estímulo, de la advertencia y la propaganda para cumplir con deber tan premioso como el de enaltecer apellidos que reflejan en su grandeza la grandeza de los viejos ideales nacionales.

¡Benditos los que han propagado ahora, y logrado una ley del Congreso y el gasto de algunos duros en restituir al seno de su tierra, al rincón histórico, á la Bayamo gloriosa de nuestras épicas leyendas, esos huesos roídos por la humedad y pulverizados por el tiempo, siquiera para que un día, cuando se escriban estos errores de ahora y se historien estas generaciones del sentimiento y estas traiciones al ideal pristino, que son características de la época, haya algún hecho grande y generoso que atenué faltas y consiga perdones y respetos para la generación actual, tan enferma, tan profundamente enferma....

En esquelta perfumada por el amor, trazada por mano débil de mujer piadosa, "una amiga de los pobres," me pide anuncio de un hogar misero, de un cuartucho triste de Revillagigedo 77, donde dos hermanas—Carlota y Ana Díaz—solas en el mundo, envejecidas, enfermas, una de ellas inválida, viven, porque mi comunicante y otras buenas almas las socorren; si vivir es respirar aún, en esa horrible condición de la mendicidad vergonzante, que tienen pudor de pedir, temor de importunar, vergüenza de mostrar sus lacerias y hambre y angustia, y desesperanza.

Habládmeme de las grandes zafras del "Chaparra" y de los altos tipos de la cotización en la Bolsa, y yo os hablaré de los millares de miserias que tienen hasta deseo de morir, hartas de padecer, y no nos entenderemos nunca, ¡oh vosotros los cantores de falsas prosperidades de nuestra Cuba!

Es ocioso repetir lo que me dicen del Central "Unidad" y poblado de Cifuentes, acerca de los motivos que han impulsado á aquellos vecinos á declararse en cantón independiente para estas elecciones, rompiendo con la disciplina de los dos partidos y

pugnando por llevar al Ayuntamiento y Junta de Educación individuos de quienes tengan derecho á esperar más amor por los intereses de la comarca. Ya hablé de esto en reciente Baturrillo.

Es, en efecto, lamentable que no haya por aquellos cortornos una sola escuela, siendo tan importantes algunos núcleos de población agrícola; que no pertenezca ni á la Junta ni al Consistorio ningún vecino, que no se haya logrado de Calabazar de Sagua ningún apoyo para los legítimos intereses de la barriada. Y no se puede censurar, en justicia, la actitud de rebeldía política en que se colocan los hombres de "Unidad." Lo mismo harán otros; me parece que vendremos á parar en que lo único cuerdo es lo que yo aconsejo: que todo elector consciente seleccione de las candidaturas el personal mejor, ya que el matonismo, el soborno y el compadreo han postergado á gentes que valen, ó dejado en los últimos lugares de las candidaturas á otros muy aceptables. Si el sufragio universal necesitara nuevos hechos para desacreditarse, en Cuba podría encontrarlos á granel.

Según "El Telégrafo," de Trinidad, hace meses existe allí una epidemia de enteritis, que ha costado la vida de muchos niños, y no hay señales de que desaparezca. Traslado la queja á Varona Suárez, que es un cumplidor bien intencionado. Y deduzco testimonio para "La Liga Patriótica," á fin de sustanciar el incidente, como se dice en lenguaje judicial.

¡No ha averiguado la ciencia, como dos y dos son cuatro, las causas de enteritis de los países cálidos, y no ha resuelto la higiene oficial el problema de impedir, como epidemia, en determinada localidad?

Pues, á Trinidad con la profilaxia; veamos si son los pozos los que matan á los niños trinitarios, que tal vez no heben todavía agua, sino hervida. Nota: lo mismo sucedía antes de que empleáramos el petróleo crudo y cegáramos los pozos fértiles.

Y á propósito del petróleo: ya no se emplea? ¿Se proscribió su uso? Lo digo porque apenas veo por nuestras calles las consabidas cafeteritas.

Por mí, que bien pudiéramos em-

plear ese dinero en desayuno para niños pobres y sopa para ancianos impedidos que se mueren de hambre en las casas de vejeidad.

Como en vez de mantener ocupados hasta las elecciones á ciudadanos que firman nóminas y no trabajan, podríamos combatir la tuberculosis, alimentando á tantas infelices familias que la anemia consume, y predisponen á la tisis.

De "El Eco," de Cienfuegos:

"Imposible establecer en Cuba el turno pacífico de los partidos en el poder, porque aquí no hay pudor político, el conservador de hoy es el liberal de mañana. Todos los días cambiarían de partido los vividores."

Muy de acuerdo. Aquí se ha mudado la conciencia de los hombres, salvo excepciones, del cerebro, ó del corazón, al estómago. El impudor cívico no se asusta de la luz; se hace el alarde de la traición; los últimos son los primeros. En España—y no es modelo de naciones libres—un carlista muere carlista y un republicano no abjura á cambio de la corona del Rey. Entre nosotros, nunca se sabe quién es fiel ni cuál de los amigos desertar primero.

JOAQUÍN N. ARAMBURU.

### Gaceta Internacional

El acto de mayor relieve que la actualidad registra en el orden internacional, es el que realiza en estos momentos la floreciente República de Méjico con motivo de las fiestas que celebra en el primer centenario de su independencia.

El telégrafo con un laconismo que su rapidez compensa y el correo con un retraso que garantiza extensas informaciones, vienen dándonos á conocer cuantos datos nos puedan interesar de tan magno acontecimiento y entre aquellos detalla uno que ha llamado nuestra atención por lo mucho que significa no obstante su encantadora sencillez.

En una de sus últimas crónicas, decía nuestro corresponsal en la capital azteca que las damas mejicanas, al pasar el coche en que iba el general Polavieja, arrojaron flores sobre él á tiempo que el pueblo aclamaba al

### DIENTES POSTIZOS

de todos los sistemas, se construyen en el laboratorio dental del

#### DR. TABOADELA

Las afamadas dentaduras de puente se construyen á toda perfección, las que deben preferirse por su firmeza y comodidad, cuando el caso se preste para ellas.

Operaciones esmeradas. Todos los trabajos de absoluta garantía.

De 8 á 4 todos los días.

NEPTUNO 134

10957 26-21 S.

### JARABE DE BERRO IODADO DEL Dr. HERRERA

PODEROSO RECONSTITUYENTE Sustituye ventajosamente el Aceite de Bacalao

Cura Escrófulas, Anemia, Linfatismo, Erupciones del cutis, cabeza y rostro, Debilidad general, Enfermedades del pecho, etc., etc.

De venta en todas las farmacias y depósitos en todas las droguerías

10957 26-21 S. 2568 1-S.



### NI PREGUNTE.....

¿A qué debe ese caballero el sello de elegancia que tanto lo distingue? Al

### CALZADO BA-NIS-TER

SOLO LO VENDE LA GRANADA

UNICA CASA QUE VENDE CALZADO FINO EN CUBA

OBISPO 24 y 26. TELEFONO 3194.

Plumas de Fuente (Ideal) de Waterman

¡El Santo de MERCEDITA!

Créanos, ningún regalo le gustará tanto como UNA PLUMA FUENTE DE WATERMAN. Resulta un regalo útil y nuevo, que tendrá ella presente en cada momento de su vida. Las hay de todos precios en su correspondiente estuche, desde

\$ 3

HARRIS BROS. Co.-O'REILLY 104-106-108.-HABANA.

Flor de Tomás Gutierrez

Cigarros Habaneros Superiores

SON LOS MEJORES

SUPERIORES!

Embajador de España. De este acto, tan delicado y emocionante, nació cierta lágrima que reberle á todo esfuerzo rompió su prisión á impulsos de hondos afectos y resbaló indiscreta por el ourtido rostro del viejo soldado español.

Aun sin hábitos filosóficos ni tiempo para engolfarnos en sus abismos, datos como el que anotamos se prestan á muy curiosas filosofías y á fe que un mundo de recuerdos históricos se agolpan á nuestra mente.

Cien años hace que mal contenidos odios rompieron su clausura para lanzar en Dolores el primer latido de un movimiento que tras once años de incesante lucha había de culminar en la anhelada independencia.

Progreso y libertad de una parte, de la otra seculares derechos, rompen sangrienta campaña y el primer patriota es el primer mártir y aquella su generosa sangre conviértese en semilla fecunda que sin cesar se reproduce surgiendo cien caudillos por cada uno que cae y cubriendo en proporción de veinte á uno los claros que en las filas de los patriotas hiciera la metralla del ejército de los virreyes.

Injusticias, odios, rencores; todas las bárbaras pasiones que la guerra desarolla y que de ella se alimentan, encontraron anecho campo en los once años que imperó en los fértiles campos de Méjico el régimen brutal de las mutuas represalias.

Pero pasan los años; ese único y verdadero Tribunal de la Paz que se llama "Tiempo" ejerce su acción benéfica y un velo cubre las sangrientas dejánias para dar paso á los destellos que inundan de luz á un puebloconsciente y progresista que se siente orgulloso de sí mismo.

Y es ahora que los hijos de aquellas víctimas llaman á la nación prorgnitora para que participe del regocijo de la hija emancipada. Y son esos mismos mejicanos que en anteriores aniversarios gritaran "muera los gachupines" quienes enronquecen dando vivas á España y se descubren respetuosos ante el Embajador que la Madre Patria les envía. Y son igualmente las nías de aquellas damas que tan valiosa cooperación prestaron en la guerra, las que reciben á un general español con una lluvia de flores, droteándolo con tanto empeño y poniendo en su labor acierto tanto que la atezada piel del que curtió su rostro en los campos de batalla se humedece al paso de furtiva lágrima que asoma indecisa á sus ojos y va á perderse entre las condecoraciones que cubren su pecho.

¡Hermoso espectáculo el que ofrece un valiente general que se creció ante la furia mortal de la metralla y se rinde á discreción ante la acometida adorable de un ejército femeníl que con armas tan invencibles lo combate. Es al brillo de una lágrima pura co-

mo los horizontes de dos naciones se inundan de matices bellos; es al tibio calor de nobles y generosos sentimientos que dos pueblos se estrechan en fraternal abrazo; es al contacto de dos polos como la electricidad se produce y surge la luz y el contacto en esta ocasión no necesitó sino el pretexto para que España sea aclamada en la capital de su emancipada hija, recibiendo digno homenaje en la venerable cabeza del ilustre general cuyos guerreros atavíos rindieron armas al paso fugaz de una lágrima.

Bendita sea, si, como es de esperar, sirve de faro á dos naciones que en ella quedan prendidas. Bendita lágrima, si se evaporó al contacto de dos pueblos que no han podido sustraerse al grito noble de la sangre.

El suceso de anoche.

(ULTIMA HORA)

La dama desmayada anoche en un teatro, volvió en sí tan pronto como tomó el aguardiente uva rivera, porque esta bebida le alivió rápidamente los dolores periódicos que padecía.

El Centenario de la Independencia de Méjico

(Para el DIARIO DE LA MARINA)

Méjico, Septiembre 16.

Amaneció el día grande, el de la conmemoración del Centenario glorioso de la libertad del pueblo Azteca, el que grababa la fecha de los Cien Años de su vida patria.

El primer número del programa de este día quince, era el de las felicitaciones al señor Presidente de la República, solemne acto que dió principio á las ocho de la mañana en el gran salón de Embajadores en el que después de abrazar al Primer Magistrado de la Nación sus Secretarios, entraron en primer término los representantes del ejército en un brillante grupo de generales, siguiéndole después los diputados, senadores y Suprema Corte de Justicia, el Gobierno del distrito y Subsecretarías, la Asociación Fraternal Oaxaqueña, la Sociedad de Geografía, la del Colegio Militar, un grupo llamado de "heroínas" representando algunos distritos del Estado de Oaxaca y otro de terranras que de largas distancias vinieron al efecto; tocándole seguidamente su turno al Cuerpo diplomático por haber fijado el Protocolo que las misiones permanentes tendrían precedencia sobre las extraordinarias. Habló en nombre del Cuerpo el embajador de los Estados Unidos, Mr. Lane Wilson, que vestía casaca morada con botones dorados.

Una vez terminada esta felicitación, entraron las embajadas y delegaciones

extraordinarias, siendo este el momento más solemne.

Presidía á las altas personalidades congregadas en el Salón Amarillo el Embajador Extraordinario de los Estados Unidos, Hon. Curtis Guild Jr., vistiendo de frac negro. Le seguían, conforme á su antigüedad, los embajadores de Italia, Japón, Alemania, China, España y Francia, cada uno con su cortejo brillante de secretarios, marinos y militares, que con la diversidad de sus uniformes daban un aspecto interesante á aquel espectáculo.

El señor Guild no hizo discurso especial porque se había acordado que las felicitaciones fueran breves para dar lugar á que los diplomáticos presenciaran desde los balcones de Palacio el desfile histórico; pero en cambio, dijo unas cuantas palabras improvisadas que encerraron en medio de su brevedad la felicitación espontánea y sincera de los representantes de las naciones amigas.

Como un inmenso mar inquieto era la muchedumbre que invadía las calles del trayecto que recorrió el gran desfile histórico organizado por la Comisión Nacional del Centenario, lo cual le quitó realmente algún lucimiento al acto, sobre todo en la Plaza de la Constitución, en la que sólo dentro de ella se calcula que habría unas setenta mil almas, lo cual si originaba grandes molestias no hizo decrecer el entusiasmo, rayano en delirio, del público.

A las once en punto de la mañana el señor Presidente, acompañado del señor Embajador de los Estados Unidos, de los Representantes del Japón, de España, de Inglaterra, de China, y de los miembros de su Gabinete, ocupó el lugar de honor en el balcón central de Palacio.

La multitud hizo una calurosa ovación al Jefe del Estado y á los señores diplomáticos que lo rodeaban.

En los otros balcones estaban varios señores diplomáticos y sus familias, y en las azoteas y las plataformas levantadas para las familias engalanadas con banderas tricolores, tomaron asiento más de dos mil personas.

En las torres de la Catedral, en los balcones de los campanarios y á todo lo largo de la pared del Sagrario, millares de personas provistas de anteojos de teatro, veían pasar el desfile.

La comitiva de Cortés, que había llegado por las calles de San Francisco, desembozó en la Plaza de Armas y, tomando por el frente del Palacio Municipal fué á detenerse ante el Palacio Nacional, adonde en esos momentos llegaba Moctezuma en su palanquín soberbio de oro y de colores brillantes, llevado en hombros por sus súbditos.

Seis soldados escopeteros abrían la marcha de las fuerzas del conquistador, encarnado en la elegante figura de un estudiante que montaba un brioso caballo tordillo, como aquel que á

Cortés acompañara en sus batallas por la Nueva España.

Los tambores, los clarines y los balletteres, precedían al conquistador, que iba acompañado de doña Marina, la Malintzin, y por sus capitanes distinguidos.

Seguían á esta parte del cortejo los frailes y los criados del conquistador, aquellos hombres que, el formidable Cortés puso á su servicio para aparecer más grande ante los ojos de sus soldados.

Los tlaxcaltecas venían detrás de las fuerzas españolas. Eran en número de diez, guerreros todos, y algunos ostentando los estandartes de pluma de ave, multicolores y bellísimos.

El grupo de Moctezuma era aún más brillante: despertaba en la imaginación el recuerdo de aquella corte de emperadores mejicanos, soberbia por las riquezas naturales empleadas en sus ornatos y también por la fiereza de sus guerreros.

Diecinueve guerreros abrían la marcha, portando todos estandartes fijos, de plumas, y seguían el Gran Capitán, escoltado por ocho guerreros; multitud de éstos ataviados brillantemente; los señores de Texcoco, Ixtapalapa, Coyoacán y Tlaocapan, y veinte indias que eran escoltadas por seis guerreros y dos caballeros tigres. Cien guerreros y más nobles, componían la comitiva del Emperador mejicano.

Ante el balcón principal de Palacio, Moctezuma tuvo su encuentro amistoso con Cortés. Descendió el Emperador mejicano de su palanquín de oro, y pisando los tapetes que sus servidores le tendieron, avanzó al encuentro del español, que había descendido de su caballo. Cortés se acercó con intención de abrazar al monarca, pero cuando se le dijo que tal cosa no podía hacer, colgó al cuello del Emperador Moctezuma un hilo de cuentas de vidrio, que es para el indio un presente extraordinario.

Frente á Palacio se hallaba una plataforma, en la que los cuatro reyes le armas, vestidos rigurosamente á la usanza de la época, esperaban de pie la llegada del Alférez Real.

En el Palacio Municipal ondeaba ya el pendón del Ayuntamiento, el mismo en que juraron, hace más de doscientos años, los virreyes de Méjico. Era el pabellón bordado en oro, de damasco carmesí y con la inscripción: "Non in multitudine exercitus consistit sed in voluntate Dei."

Los timbaleros iban en primer lugar, y los seguían los regidores, el alcaide ordinario, el alguacil mayor, un coronel y un teniente coronel de infantería, los individuos del Consejo de Su Majestad y los Oidores de la Audiencia. En el centro de éstos, el Alférez Real vestido de punta en blanco; y cerraba la comitiva un grupo de fuerza militar y los indios ataviados también conforme á la indumentaria

de la época. El Alférez subió al Palacio Municipal y allí tomó el pendón, llevándolo después rumbo al Palacio Nacional. En la plataforma, que tenía cortinajes ricos con los leones de Castilla bordados en alto relieve, el Alférez Real ascendió y levantó el pendón tres veces.

Del Ayuntamiento, la comitiva pasó entonces frente á Palacio, para ir á depositar el pendón en el Salón de Cabildos del Palacio Municipal.

Seguían los carros alegóricos enviados por los distintos Estados, algunos muy bellos y todos reproduciendo hechos de la guerra de Independencia con gran propiedad, comprendiendo la entrada del Ejército Trigarante á Méjico.

Iturbide á la cabeza, vestido con el uniforme de generalísimo, era seguido por los generales Vicente Guerrero, Manuel Mier y Terán, Guadalupe, Victoria y Anastasio Bustamante.

Secciones de los regimientos que tomaron parte en aquella gran lucha, quedaron representadas por artistas y estudiantes vestidos con ricos uniformes ó con los rigurosamente históricos de aquel tiempo.

Los granaderos imperiales marchaban á pie; seguía el regimiento de la Corona, los de Celaya, Tres Villas, Guadalupe, Ligerero de Querétaro, Ligerero de Morelos, Fijo de Puebla, Fijos de Méjico y Valladolid.

Las armas que portaban los soldados eran auténticas de la época y los uniformes eran la nota más original en el desfile. Seguían á los regimientos citados los de Santo Domingo, los dragones de Méjico, los dragones del Rey, los de Santander, los fieles de Potosí y los de Comercio de Puebla y Méjico.

Seguía al Ejército Trigarante el desfile de los carros alegóricos.

La glorificación del generalísimo Miguel Hidalgo fué el primer carro. Una hermosa joven levantaba sobre la cabeza del héroe una palma triunfal. El Estado de Hidalgo fué el donante de este gran carro para la gran fiesta.

El Estado de Michoacán mandó un carro que puso de manifiesto el amor de los michoacanos por el Cura Morelos.

El Gobierno del Estado de Veracruz, el carro que representaba la defensa de Chapultepec.

En este carro los niños-heroes aparecían en actitud de defender las puertas del castillo, rotas por la metralla de los invasores.

Hubo también en el mencionado día festejos en los establecimientos de Beneficencia Pública, funciones populares gratuitas en los teatros y salones de espectáculos, corridas de toros, fuegos artificiales en varias plazas de la ciudad y una gran serenata por la noche frente al Palacio Nacional.

Se calcula en más de doscientas mil

personas las que presenciaron ayer las fiestas que realmente han sido soberbias y la procesión histórica de una propiedad maravillosa.

Los periodistas extranjeros que se encuentran en esta ciudad fueron obsequiados en el día de ayer con un banquete en el restaurant Chapultepec, por el Gobierno por medio de la Comisión de recepción.

Y doy por terminada esta con la hermosa nota que de Puebla ha llegado por el telégrafo á esta capital, y es la siguiente:

"Seis mil setecientos pesos en ropa fueron repartidos hoy entre mil pobres de la ciudad, por damas españolas y mejicanas. Este reparto fué organizado por la Colonia Española, en conmemoración del primer Centenario de la Independencia de Méjico."

EL CORRESPONSAL.

EN 1871

En la historia de la guerra franco-prusiana hay el episodio curioso de un oficial alemán que escapó en caballo francés de la persecución de un soldado francés ginete en caballo alemán; no es juego de palabras.

El citado oficial de estado mayor era el hoy conde de Zeppelin, célebre por sus triunfos y fracasos en la aviación, y quien, acompañado por otros oficiales, penetró furtivamente en Alsacia para obtener datos topográficos necesarios en el plan de la campaña cuyo término dió origen á este calambour parisienne:

Napoleon perdu ses dents. Los niños que en El Bosque de Boleña, Obispo número 74, compran ejércitos de plomo adquieren de paso un aeroplano para remedar, á la moderna, la fuga del oficial sorprendido en actos de espionaje.

PARTIDOS POLITICOS

PARTIDO LIBERAL

Barrio de Monserrate Comisión Electoral

Se hace saber por este medio á los liberales del barrio de Monserrate, que en la noche del 21 del corriente, quedó constituida la Comisión Electoral del mismo; eligiéndose para Presidente al señor doctor Pedro J. Roig; al que suscribe para Secretario; para auxiliar al señor Teófilo Guzmán y de vocales los demás señores que componen la Comisión.

Que para las peticiones de inscripciones, traslado de domicilios y demás procedentes, se ha establecido una oficina en la casa calle de la Concordia número 33, donde serán atendidas de 9 á 11 de la mañana todos los días, las reclamaciones que se formulen.

Habana, Septiembre 22 de 1910. Juan Muñoz Valdívía, Secretario.

FIN DE ESTACION

FIN DE SIGLO

se propone, durante el mes de SEPTIEMBRE, liquidar todas las existencias de VERANO con un CINCUENTA por ciento de rebaja, como podrán comprobar con nuestra lista de precios.

Departamento de Ropa

- Nansú blanco, muy ancho, á... 5 centavos. Nansú francés, metro de ancho, á... 10 centavos. Nansú francés, del más fino, doble ancho, á... 12 centavos. Nansú en todos colores, á... 8 centavos. Muselina de cristal, todos colores, á... 8 centavos. Muselina cristal, doble ancho, blanca, á... 22 centavos. Linolán muy ancho, de 12 centavos, á... 6 centavos. Olanes todos colores de 15 cts., á... 8 centavos. Warandol, color entero, yarda de ancho, á... 10 centavos. Warandol todos colores, doble ancho, á... 15 centavos. Warandol bordado, muy calado, á... 40 centavos. Libertina todos colores, á... 15 centavos. Alemanisco blanco, 6 cuartas, á... 21 centavos. Alemanisco franja, 6/4, á... 25 centavos. Alemanisco fondo color, á... 28 centavos. Juegos mantel, seis cubiertos, á... \$1.25. Servilletas fleco, todos colores, á... 40 centavos docena. Servilletas blancas, á... 75 centavos docena. Warandol para sábanas, 6/4, á... 15 cts. vara. Warandol fino, 9/4, á... 20 cts. vara. Warandol superior, 10/4, á... 25 cts. vara. Warandol hilo, 8/4, á... 30 cts. vara. Sobrecamas piqué blancas y color, á... 90 centavos. Sobrecamas olán francesas, á... 90 centavos. Cordellat superior, en colores, á... 15 centavos. Madapolán yarda de ancho, á... 8 centavos. Madapolán francés, metro de ancho, á... 10 centavos. Medias olán negras, muy finas, á... 30 centavos. Medias muselina, negras y carmelitas, á... 20 centavos. Medias caladas negras y colores, á... 30 centavos. Calcetines niño todos tamaños y colores, á... 10 centavos.

ESTA ES LA CASA ESPECIAL EN TELAS BLANCAS Y QUE VENDEMOS A PRECIOS DE ALMACEN.

Departamento de Sedería

- Cinta tafetán todos colores, número 100, á... 20 cts. vara. Cinta fantasía, con listas y cuadros, número 80, á... 10 cts. vara. Cinta todos colores, número 60, á... 10 cts. vara. Cinta liberty, número 1, todos colores, á... 15 cts. pieza. Cinta liberty, número 2 y 3, á... 10 cts. pieza. Encajes alemanes, 1/4 ancho, á... 5 cts. vara. Encajes y entredoses alemanes, muy anchos, á... 3 cts. vara. Encajes y entredoses imitación, á... 1 y 2 centavos vara. Encajes y entredoses hilo fino, á... 2 y 5 centavos vara. Encajes y entredoses mecánicos, á... 1 y 2 centavos vara. Encajes y entredoses mecánicos finos, á... 3 y 4 centavos vara. Encajes y entredoses mecánicos de 10 cts., á... 5 centavos vara. Tiras y entredoses bordados, á... 1 y 2 centavos vara. Tiras y entredoses muy anchos, á... 5 centavos vara. Tiras muselina, de 20 cts., á... 10 centavos vara. Guarniciones de muselina, á... 20 centavos vara. Nansú bordado, á... 17 centavos vara. Sutch, cola de ratón, todos colores, á... 5 centavos pieza. Encajes orientales muy anchos, á... 5 centavos vara. Entredoses guipour, á... 20 cts. vara. Chales radium, todos colores, á... 50 centavos vara. Sombrillas sarga seda tornasol, á... 12 reales. Paragüitas de señora, negras, á... 8 reales. Chales pompadour, pura seda, á... 8 reales.

TENEMOS EL MEJOR SURTIDO EN BRODERIES, ENCAJES, CINTAS Y TIRAS BORDADAS QUE VENDEMOS A PRECIOS MAS BAJOS QUE NINGUNA OTRA CASA.

Departamento de Perfumería

- Polvos Java franceses, á... 21 cts. caja. Polvos Mi Amor, á... 35 cts. caja.

- Polvos Flores de Tokio, á... 27 cts. caja. Polvos Lirio del Japón, á... 27 cts. caja. Polvos Leche de Oponax, á... 27 cts. caja. Polvos Sándalo, á... 27 cts. caja. Polvos de Veloute y Roger, á... 27 cts. caja. Polvos Pompeya, á... 65 cts. caja. Jabón Roger, surtidos de olores, á... 35 cts. caja. Jabón Castilla, francés, á... 22 cts. caja. Jabón Almendra Roger, á... 40 cts. caja. Jabón Hiel de Vaca, Crusellas, á... 75 cts. caja. Jabón Mue, rosado, á... 35 cts. docena. Jabón Talismán, Houbigant, á... \$1.20 caja. Jabón Leche Coudray, á... 90 cts. caja. Jabón Lechuga, á... 90 cts. caja. Jabón Iora, á... 90 cts. caja. Jabón Corona y Novia, á... 75 cts. docena. Pasta Anthea grande porcelana, á... 22 cts. caja. Agua Colonia Guerlain, 1/8, á... 75 cts. pomo. Agua Colonia, 1/4, á... \$1.20. Tónico y Tricófero, á... 25 cts. pomo. Loción Royal Begonia, á... \$1.50. Loción Violeta Ideal, á... \$1.00. Loción Moika, á... 75 cts. docena. Loción Ideal Houbigant, á... \$1.15. Esencia Mi Amor, á... \$1.45. Esencia Sola Mia, á... \$1.45. Esencia Royal Houbigant, á... \$2.25. Esencia Royal Begonia, á... \$2.40. Esencia Moika Houbigant, á... \$1.45. Polvos Floramy, á... 65 cts.

ACABAMOS DE RECIBIR UN EXTENSO SURTIDO EN CANASTILLEROS DE PIE, CESTOS DE PLAZA, COSTURA, PABEL, CESTOS DE COSTURA CON GUARNICION DE RASO QUE VENDEMOS A PRECIOS DE FABRICA.

FIN DE SIGLO

SAN RAFAEL NUMERO 21, ESQUINA A AGUILA.

TELEFONO 1607 Y A-3780.

PREGUNTAS Y RESPUESTAS

Dos porfiados.—Nuestro querido compañero Ramón Armada Teijeira, nació en Santa Marta de Ortigueira, provincia de La Coruña, hermosa villa á cuyos habitantes concedió Don Juan II el título de "fidalgos," cuando la comarca pertenecía al Señorío de la Casa de Astorga. Es, pues, gallego, y gallego de los "euxebrés."

Varios.—Desean saber si habrá Jai Alai el próximo invierno.

J. S. F.—Compre la gramática inglesa de Cortina; en todas las librerías está de venta. Para lo demás que pregunta, véase el reglamento de la sociedad á que se refiere.

M. P. N.—Se puede aprender un idioma extraño sin maestro. En la pregunta anterior verá una gramática útil.

J. V.—La enfermedad que usted padece es de cuidado. Véase con un médico, que no es cosa de avergonzarse por ello. Si por timidez no no quiere confesarla, compre el libro titulado Memorandum de Medicina por Corlieu, y en el índice verá usted por orden alfabético mencionada su dolencia y el tratamiento que exige, según el caso, porque es muy distinto según al mal que provenga de una vida desordenada, ó de excesiva abstinencia.

J. L. D.—Lo que paga el gobierno español en atenciones del Clero no pasa de 45 millones de pesetas. El presupuesto total sube á mil millones de pesetas.

J. V. R.—Primo segundo.

J.R.M.—Casi todos los años en una iglesia de Nápoles se verifica el milagro de licuarse la sangre de San Jernaro.

Dos lectores.—En lenguaje correcto el plural de tu es vosotros y el de usted es ustedes.

M. S.—Muchos hijos tutean á sus padres; no es una irreverencia cuando lo inspira el cariño; pero es más respetuoso no tutearlos.

Un aficionado.—En el libro de Flammarion "Las Tierras del Cielo," hay un capítulo en el que se explica cómo son y cómo se manejan los telescopios y demás aparatos de óptica celeste.

M. F. M.—Motril es una población de Andalucía y se llama también motril y motril al muchacho que sirve para retados como mandadero.

Flor de lis.—Para lo que usted desea le recomendaré un libro precioso titulado "Misterios del tecedor." Para ser hermosa," por la Marquesa de Passy. Es un libro que lleva una portada muy artística y resulta una magnífica obra de consulta para las bellas. Se vende en la librería de Solloso (Wilson) Obispo 52.

Rosa de la Francia.—La reina Amelia de Portugal es hija de los Condes de Paris, de la Casa de Orleans. Nació en Twickenhan (Inglaterra).

En un casamiento celebrado de día, no se lleva fraque.

Se llama sideral todo lo que se refiere á las estrellas. Mil gracias por su atentísima carta.

Dispensario "La Caridad"

Los niños pobres y desvalidos cuentan sólo con la generosidad de las personas buenas y caritativas. Necesitan alimentos, ropitas y cuanto pueda producirles bienestar. El Dispensario espera que se le remitan leche condensada, arroz, azúcar y alguna ropita y calzado.

Dios premiará á las personas que no olvidan á los niños desvalidos. El Dispensario se halla en la planta baja del Palacio Episcopal, Habana 59.

Dr. M. DELFIN.

EL AGUILA

Oculto entre las verdas espesas vencedora te vi tender el vuelo, reina de las alturas; y rompiendo del aire el tenue velo desde grietas oscuras subir hasta los límites del cielo.

Te vi tender el espacio en tu marcha triunfal, como si fuera la atmósfera sutil tu gran palacio; y correrle altanera en las altas regiones de la esfera sobre nubes de pórfido y topacio.

De admiración bencido, con emoción extraña, vi en el gigante peñasal tu nido que noche eterna de tinieblas baña; y á tus pies humillada la montaña y el mundo entero á tu poder rendido!

Oculto en la enramada húmeda imperceptible peregrino, ¿no me viste seguir con la mirada de tus vuelos el vértigo divino? ¿Cuántas veces mi mente arrebatada envió tu destino!

Al contemplar tus vuelos mis ojos infantiles, sentí locos anhelos arder en mis arterias juveniles; ¿Cuán hermoso á la altura de los cielos olvidado vivir de los reptiles!

Subir como tu subes alegre, fascinante, vencedora, tocar en la mansión de los querubes, donde el ensueño de la iglesia mora, y descender triunfal como la aurora acariciando el éter y las nubes!

Tu no pudiste ver, tu no me viste al pasar como á ligera saeta contemplarte envidioso, mudo y triste; mas ¿por qué te envidié? Mi mente inquietada subir más alta que tú subiste; tu eres reina caudal, ¡yo soy poeta!

Volcán de inspiración arde en mi frente, fuego de amor mi corazón inflama, nido de ideas se albergó en mi mente de la mente de Dios divina llama; soy el hombre que siente, canta, engrandece, diviniza y ama!

Yo los sublimes ideales siento, tu con pobre materia te regalas, tu abandonas el nido cuando escalas, yo escalo sin moverme el firmamento, ¡id vences con las alas, yo con el pensamiento!

Yo no envidio tu escuria señora del espacio, tengo un alma inmortal, esta es mi gloria nubes de mundos, pórfido, topacio, pueblos, naciones, religión, historia, toda la lamensidad es mi palacio.

No volveré á enviarte aunque te vea tender el vuelo triunfadora y grave, aunque llegara, que llegar no sabe tu rápido volar donde la idea, tu la reina caudal, eres un ave, ¡yo la imagen de Dios que canta y crea!

¡Ya puedes ascender sin que me asombre ni sienta el loco anhelo, de trocar tu destino por mi nombre, aunque toques los límites del cielo, tu la reina del vuelo eres un ave al fin ¡yo soy un hombre!

Emilio MARTINEZ.

Perros azules

En la exposición canina recientemente celebrada en Londres, una señora inglesa presentó dos perros cuya piel era de un azul obscuro muy bonito.

Esta particularidad, jamás vista en el mundo, declaró la dueña de los canes que obedecía á una paciencia grande y gran constancia en la alimentación que les daba, y agregó que á no ser por el mucho chocolate tipo francés de la estrella que ella consumía, hubiera desfallecido seguramente antes de alcanzar el éxito que se proponía.

LA CRUZ ROJA

Circular de la Jefatura de la Legión Habana, Septiembre 16 de 1910.

Habiendo comenzado ya el período electoral y siendo la Cruz Roja una institución ajena á todo programa político, según se determina en el artículo octavo del anexo número uno del Programa y Organización General del Comité Internacional y teniendo esta Jefatura el más firme propósito de que las fuerzas de la Legión de la Cruz Roja Cubana, se comporten tal como el buen nombre y prestigio de la Institución demandan, por la presente se dictan las siguientes disposiciones:

Primera.—Queda prohibido terminantemente á todos los miembros de la Legión de la Cruz Roja Cubana, ismiscuirse como tales en la política, haciendo uso del nombre y fines de la Institución, ni directa ni indirectamente, en provecho de cualquier partido, agrupación ó candidato.

Segunda.—Queda prohibido á los jefes, oficiales y clases, usar de su categoría dentro de la Legión.

(a) Para intimar á cualquier subalterno ó ejercer coacción sobre su

ánimo al ejercitar sus derechos como elector.

(b) Para inmiscuirse, como miembro de la Cruz Roja en el curso legítimo de cualquiera elección ó en la determinación del resultado de la misma.

Tercera.—Con respecto á los servicios que la Legión de la Cruz Roja Cubana pudiera prestar en casos de alteración del orden, motines, asonadas, etc., dichos servicios se prestarán en la forma que prescribe el reglamento. En ningún caso los miembros de la Legión podrán tomar la iniciativa individualmente en la prestación de sus servicios.

Teniendo en cuenta las precedentes disposiciones, las cuales serán cumplidas estrictamente sin pretexito ni excusas, esta Jefatura espera del reconocimiento de que siempre han puesto de manifiesto todos los miembros de la Legión, que bajo ningún concepto, den lugar á que se produzcan quejas, porque el que resultare culpable de la infracción de cualquiera de las ya citadas disposiciones, "será expulsado deshonrosamente" de la Legión.

El interés que inspira á esta Jefatura al dictar esta Circular, no es otro que el hacer conocer al pueblo de Cuba, que la Legión de la Cruz Roja Cubana, vive por completo alejada de las luchas políticas.

Lo que se hace saber por este medio para general conocimiento de la Legión.

Por orden del Inspector General, Brigadier Jefe Piedra: Emilio Babo, Teniente Coronel de la Cruz Roja, ayudante general.

UNA OPINION

De los médicos todos es que las enfermedades del aparato digestivo se combaten tomando aguas minerales, y como es un deber de la prensa recomendar á sus lectores las aguas mejores, es por lo que recomendamos á nuestros lectores las aguas de Borines que no tienen rival.

Borines es una bendición de Dios.

Visitando unas Escuelas

Anteanoche tuvimos ocasión de visitar las Escuelas que sostiene el Centro Asturiano y debemos reconocer, en honor de la justicia, que tanto la Sección de Instrucción como el profesorado cumplen perfectamente con los honrosos deberes que se han impuesto. Nada más satisfactorio ni más grato que el espectáculo que se nos ofrece recorriendo aquellas aulas, amplias y bien ventiladas, donde reciben el pan del espíritu—la santa enseñanza—centenares de alumnos, todos jóvenes, adolescentes la mayoría de ellos, y consagrados los más durante el día á trabajos mecánicos, á oficios más ó menos penosos como el de la fabricación del pan, la tabaquería, etc., etc.

Era la hora de clase y visitamos rápidamente todas las aulas, escuchando las explicaciones sobrias pero claras y precisas del profesor. Allí estaba Santa Coloma, el simpático y popular fotógrafo, quien tiene á su cargo una asignatura importante como la de lectura—¿cuán necesario es saber leer bien y cuán pocos saben! Y estaban, ocupando sus respectivas mesas ó de pie junto al encerado, explicando alguna lección práctica ó solucionando algún problema, los demás cultísimos profesores con Valledor á la cabeza; Valledor, el hombre infatigable y laborioso que, por méritos propios, se ha hecho indispensable en la dirección de las clases del Centro Asturiano.

La instrucción que se recibe en las aulas de dicho Centro es una instrucción esencialmente práctica, la que corresponde proporcionar en un país de la índole de este, donde las corrientes comerciales son las que imperan y la agitación que producen los grandes negocios todo lo invade; pero se brinda también al alumno aquella cultura que tiende á perfeccionar el espíritu en un grado elevado, cultura que muchos llaman de adorno y que conviene estimar como indispensable para la vida, supuesto que tiende á formar el carácter y á guiarlo hacia los horizontes de la más alta y pura idealidad. Acerca de esto último hemos observado algunas deficien-

cias en el plan de estudios del Centro Asturiano, que tal vez expóngamos, para su remedio, á la consideración de los dignos vocales de la Sección de Instrucción, á cuyo frente se halla una persona de tan buen juicio como don Dionisio Peón y Cuesta.

El objeto de este artículo no es otro que el de manifestar la impresión que nos ha producido la visita que anteanoche hicimos á las aulas del Centro Asturiano; impresión agradable y lionjera que nos mueve á felicitar, no sólo á la Sección de Instrucción y al culto é inteligente profesorado, sino también á la gran Sociedad regional española por los positivos servicios que presta y continuará prestando á la juventud que acude á sus Escuelas á recibir el pan de la vida, la noble, fecunda y enaltecedora enseñanza; juventud que no es española exclusivamente, sino que es, y en una respetable parte, cubana.

EN LA FLOR DE TIBES, Reina 69, se hallan las más exquisitas clases de café, tostado en aparatos automáticos que hacen conservar todo el aroma. Única casa que tiene café Moka (arabe legítimo.)

CORREO DE ESPAÑA SEPTIEMBRE

Un cañón de la plaza de Melilla anuncia el principio y el fin de fiestas religiosas moras.

Melilla 4. El Capitán General al Ministro de la Guerra:

"Como todos los domingos, se ha celebrado hoy, con notable concurrencia, mercado en el zoco El-Had de Benisicar. Al empezar éste, el pregonero dijo á los numerosos indígenas que le escuchaban, que en cuanto comience el Ramadán disparará la artillería de esta plaza un cañonazo al amanecer y otro á la puesta del sol, como señal para que los creyentes de las kábilas contiguas y los moros que habitan en esta población comiencen su ayuno y se consagren á las oraciones que indica su religión.

Esta mañana salió el Coronel de Ceriñola con una columna compuesta de cuatro compañías, una sección de artillería de montaña y otra de caballería, escoltando un conoy de 114 acémilas que conducía á Yzazem raciones para seis días. La columna vivaqueará esta noche en dicha posesión, regresando á la plaza mañana. No ocurre novedad."

Preparándose para un aniversario de "El Universo."

"Las logias masónicas siguen tramando planes contra la Iglesia, la Patria y la Monarquía.

Sabemos de cierto que han puesto en circulación sus "planchas" para que el día del aniversario del fusilamiento de Ferrer (que es el 13 de Octubre) se promueva en España y en el extranjero una agitación antirreligiosa y anarquista como la del año pasado.

Al efecto, pretenden que los senadores y diputados masones promuevan dicho día en todos los Parlamentos discusiones violentas sobre el asunto.

El Conde de Romanones, que tenía noticias de esto, deseaba que la reunión de las Cortes se aplazase hasta la segunda quincena de Octubre (esto es, hasta después del día 13) pero el señor Canalejas, que también tiene noticia de la agitación en proyecto, lo ha entendido de otro modo y ha sostenido el acuerdo de que se reúnan antes."

Imposición de la laureada Madrid, 5.

Esta tarde se ha verificado en el cuartel de María Cristina la imposición de la cruz laureada de San Fernando al soldado del Regimiento del Rey, Luis Jiménez Fuentes.

A las cinco en punto formó el Regimiento al mando del teniente coronel don Enrique Marzo, frente al cuartel, y previo los toques reglamentarios, fué sacada la bandera.

Frente á ella se colocó el soldado que se iba á condecorar, teniendo á su izquierda al coronel de su regimiento señor Agulla.

De repente Black dejó oír un sordo gruñido. —¿Alguien viene! dijo Gaspar. —Es él! dijo Marieta temblando. ¡Estamos perdidos! ¡ya es tarde!

En efecto, la fuerza se abrió y apareció Santiago. Black saltó sobre el cazador furtivo, que rápidamente lo empujó fuera y cerró la puerta.

Gaspar instintivamente bússo su escopeta que había dejado apoyada en la pared al entrar, pero Santiago se colocó delante con aspecto feroz.

—¿De modo que mientras yo te esperaba allá bajo, tú estabas haciendo cuecamonas aquí... dijo el cazador. Se necesita ser tan tonto como yo soy para no haber caído en eso!

Miserable! prosiguió Santiago. ¡Encuéntrate á Dios, porque ha llegado tu hora!

Un capitán leyó la Real Orden de concesión respecto de la cual explicamos ya ayer el hecho de armas que la motiva, que consiste en haberse defendido herido contra cinco moros que no lograron arrebatárle el fusil.

La pensión es de 100 pesetas anuales. Terminada la lectura, el coronel señor Agulla impuso la preciada condecoración al soldado Luis Jiménez, y acto seguido pronunció un sentido discurso, recordando el hecho que motivó la distinción y lo que ella significa, haciendo un cumplido elogio del referido soldado. Terminó con vivas al Rey, á la Patria y al Ejército, que fueron calurosamente contestados por el regimiento y el público allí presente. Inmediatamente desfiló el regimiento por delante del soldado, que, como es natural, estaba emocionadísimo, al igual que su padre que entre el público se hallaba.

Al acto, que resultó conmovedor, asistió únicamente la oficialidad franca de servicio y el general Muñoz Cobos, que mandaba la división á que el regimiento pertenecía cuando el referido soldado realizó el hecho expuesto.

Combinación en artillería Madrid, 8.

En el Cuerpo de Artillería se ha hecho la siguiente combinación de personal: Coroneles señores Martínez Ureta y Méndez San Julián, á supernumerarios sin sueldo, en la segunda región.

Tenientes coroneles señores Oliver y Copons, al parque regional de Valencia; Olagué y Llatas, al octavo regimiento montado; Dorda, López Hermosa y Larraga Iregel, á excedentes en la primera; Bernabeu y Lafont, á excedentes en la novena.

Comandantes señores Caballero de Rodas, al 14º depósito de reserva; Auñón y Chacón, al regimiento ligero cuarto de campaña; Delgado y Maqueda, al 12º regimiento montado; Gallego, Gutiérrez Botella y Torre-mocha, á la comandancia de Cartagena; Chamorro y Sedano, á excedentes en la octava región; San Miguel y Rasiña, al segundo regimiento de montaña; Ayerra de los Ríos, á la de

Ceuta; Varela y Figueras, á excedente en la novena región; Pérez y Ciria, á excedente en Canaria; Latorre y Rocana, á excedente en la primera región; Aguirre y Olasaga, á excedente en la primera región; Pérez de la Peña, á excedente en la sexta región; Méndez de Vigo (don Froilán), al regimiento ligero cuarto de campaña.

Primeros tenientes señores Barra y Canor, al regimiento ligero cuarto de campaña; Durán y Salgado, al tercer regimiento de montaña; Heredia y de la Canal, al segundo montado; Melero y Censano, al grupo de montaña del campo de Gibraltar; Bona y Valle, al quinto montado; Orduña y García (don E.) y Adrados y Samper, al segundo montado; Moreno Guerau y Gázquez y Aznar, á excedentes en la primera región; Fernández de Lapuente, á supernumerario en la sexta región; León y Garabito, á excedente en la Baleares; Lama y Noriega, á la comandancia de Menorca.

Capitanes Jaimes y Medina, á la comandancia de Tenerife; López y Velasco, á la de Cartagena; Cuervo y Arrisabalaga, al séptimo regimiento montado; Enseñat y Martínez (D. F.) á la comandancia de Mallorca; Llorente y Armeto (D. F.) á la de Ferrol; Olivera y Barroch al primer regimiento de montaña; Miquel y Suelvas (D. F.) al depósito de sementales de Hospitalet; Palacios y Ortiz de Bustamante á la comandancia de Menorca; Espinosa y Avelaneda á la de Cartagena; Gangil y Olló á la de Melilla.

Capitán de la escala de reserva Paz y López, afecto á la comandancia de Melilla para el percibo de haberes en situación de reserva.

PARA PALADEAR

y deleitarse con los más ricos, exquisitos y deliciosos manjares y flores. "El León Dor." Gran Café, Lunch, Restaurant, Dulcería, Repostería, Panadería y Viveres Finos, de Enrique Montaña, Reina y Amistad, frente al Campo de Marte. Tíet 30 comidas, \$10.00 plato. Id. 30 con laguer 6 vino, \$12.00 plato. A la carta precios baratísimos. Abierto toda la noche. Se admiten abonos económicos de familias. Hay reservados. 9899 9974 26-27 Ag.

EL ENCANTO

Cierra sus puertas por BALANCE el viernes 23 del corriente.

REAPERTURA el lunes 26 con una gran liquidación de todos los artículos que componen los giros de

TEJIDOS Y SEDERIA

Solis Hno. y Comp.

GALIANO Y S. RAFAEL

Teléf. 1577. A 3898

FOLLETIN 75

HENRY DEMESSE LAS TRES DUQUESAS (Versión Castellana) POR ANDREA LEON TOMO II (Continúa.)

—¿Las once! pensó Marieta. Allí abajo me han dicho que Gaspar estaría de vuelta en su casa á las diez. Santiago no ha vuelto, luego no ha encontrado á Gaspar, y éste se ha salvado. Santiago no le matará... por lo menos hoy.

Pero una idea terrible cruzó de repente por su imaginación. —No le matará, pero me matará á mí! ¡estaba tan furioso! Ha dicho: "¡Voy á empezar por él, luego veremos lo que hará contigo!"... ¡Oh! yo quiero escaparme, no quiero permanecer aquí... Me ocultaré en alguna parte y luego abandonaré el 14... Sí, eso es, porque, si no, me matará. De todos modos, voy á escribir á Gaspar para que sepa en dónde podrá encontrarme.

Cogió un libro, una Biblia que ha-

bía en un armario y que contenía dos ó tres pliegos de papel de cartas. Sentóse y escribió:

"Ha vuelto furioso, ha encontrado tu carta y me ha pegado. Si permaneciera más tiempo aquí, me matará, así como á mi hijo, es decir, á nuestro hijo.

"Quisiera escaparme contigo á causa de nuestro pequeño Fabricio, pues si Santiago supiera la verdad, mataría al niño y á nosotros. Creo que sospecha algo. Han debido decirle que el pequeño no es hijo suyo. Mañana irá."

De repente se detuvo estremeciéndose. —He oído pasos! se dijo. Y se dirigió apresuradamente hacia la puerta, pálida y tambaleándose; pero el terror le daba fuerzas.

—¿Quién va? gritó. —¿Soy yo! dijo una voz desde fuera. Soy yo, Gaspar.

Marieta arrojó un grito y se adelantó hacia su amante.

—¿Vivo!... ¡No te ha matado!... Pero su alegría fué de corta duración. Santiago podía volver de un momento á otro.

—¿Pero qué vienes á hacer aquí á estas horas! le dijo aterrada. ¡Vete, por Dios, vete!

vando en sus brazos á la criatura que había encontrado en el bosque.

—¿Santiago no está aquí? Perfectamente. No me esperabas á estas horas, ¿no es verdad, Marieta? ¡Ahí tienes una sorpresa.

Y depositó al niño en la cuna en que dormía el hijo de Marieta.

—¡Mira! le dijo, ya tienes dos. ¡Si supieras lo que me sucede!

La joven no le oía y le miraba hacer, sin poder articular una palabra.

—Desgraciado, ¡escucha! ¡lo sabe todo!

—¿Quién? ¡Santiago!

—¿Sí, lo sabe todo, te digo! Quería darte prisa en hablar, queriendo decirlo todo de una vez, y la lengua se le trababa en la boca.

—¿Pero estás loco, viniendo aquí á estas horas!

—¿Sí, es así como me recibes!... ¡Vete, repétala ella desesperada. Quiero matarte. ¡Si volviera y te encontrase aquí á estas horas, de seguro nos mataba á los dos! ¡Ah! ¡Gaspar, vete! ¡Si me amas, vete!

—Pero, en fin, Marieta, es preciso que te diga por qué he venido. Este niño... Es preciso...

Sin escucharle, la joven se agarró á él suplicante.

—¿Ha puesto balas en el cañón de su escopeta. ¡Comprendes!

—¿Por fin te tengo en mi poder, y

esta vez te cojo en flagrante delito, á las doce de la noche, en mi casa y solo con mi mujer!... ¡Por fin!... ¡Ya era hora!

Gaspar sacó un cuchillo de caza y se puso á la defensiva.

No obstante, trató de explicarse todavía.

—Mirad... que he venido á... Black ladraba furiosamente fuera. Santiago, sin decir una palabra, se echó la escopeta á la cara.

Marieta se lanzó hacia el guarda y se abrazó á él desesperadamente.

—¡No le matarás!... ¡Cobarde!... ¡Miserable! dijo enloquecida é inconsciente, sin comprender que de ese modo se perdía y perdía á su amante.

Aquel movimiento, en efecto, hizo llegar al paroxismo el furor del cazador furtivo.

—¡Perfectamente, dijo. Ahora le defiendes... Le defiendes delante de mí... ¡brbona!... ¡Pues bien! lo prefiero así. ¡Trueno de Dios! De ese modo no tendré nada de que arrepentirme. ¡Los dos moriréis juntos!

Marieta cayó al suelo muerta, sin proferir una palabra ni exhalar una queja.

—Ahora te toca á ti, aulló Santiago á quien la vista de la sangre volvió salvaje.

Gaspar, aterrado, levantó su cuchillo de caza, cuya hoja brilló sobre su cabeza, y se dirigió resueltamente hacia el cazador.

Santiago retrocedió dos pasos y tiró por segunda vez sin apuntar.

El guarda giró dos veces sobre sí mismo y cayó.

—¡Me ha matado!... dijo. ¡Santiago... desgraciado!

Arrastróse por el suelo, quejándose, y luego permaneció sin movimiento.

En la parte exterior de la choza, Black aullaba, y sus aullidos resonaban roncós y prolongados en el silencio de la noche.

(Continúa.)

COMISION DE FERROCARRILES

Acuerdos tomados en la sesión número 5 celebrada el día 15 de Septiembre de 1910.

Autorizar al señor Angel Bedriñana, propietario de varias fincas en la jurisdicción de Sagua la Grande, (Santa Clara) para cruzar el camino público de Rancho Veloz á Alvarez y Cascajal y el Central de la Habana, con un ferrocarril de vía ancha de servicio particular á la colonia Punta Felipe.

Se informa al representante de la Compañía "Lugareño" que el ron del país debe ser clasificado como mercancía de primera clase al igual que el importado.

Autorizar al Ferrocarril del Oeste para implantar la tarifa bonificada número 83 para ladrillo común en lotes de 25 ó más toneladas con una rebaja de 75 por ciento en tráfico local, de acuerdo con las facultades que concede á la Comisión la vigente ley de Ferrocarriles y como excepción temporal.

Se aprueba á Unidos de la Habana el proyecto de un desviadero que se denominará "Miraflores" en el kilómetro 33,015 de la línea de Júcaro.

Se acuerda elevar al Tribunal Supremo la alzada interpuesta por The Havana Central contra la resolución de 3 de Agosto que denegó la revisión de la de 23 de Junio último que dispuso que esa Compañía suprimiese la nota puesta al pie de los itinerarios en combinación entre Arsenal y Madruga.

Se aprueba al Havana Central la tarifa especial número 165 concediendo bonificación á los despachos de cal en combinación con Unidos de la Habana, cuya bonificación es de 42 y 50 por 100 respectivamente.

Se circula á las Compañías el cuadro distributivo de las cuotas con que deben contribuir al sostenimiento de la Comisión durante el ejercicio económico de 1910-11.

Se autoriza al dueño del central "Pastora," para atravesar con un ferrocarril particular de dicho ingenio el camino público de Caonao en dos partes distintas, bajo las condiciones establecidas por la Comisión para esos casos.

Se acepta al representante de la Compañía de Fernández á Placetas del Sur la fianza de la Compañía Cubana por la suma de \$4,800 cy., para garantizar la construcción de 24 kilómetros de vía desde Trinidad á la estación de Fernández.

Se accede á la solicitud del señor Albert Wright, representante de The Yumuri, Matanzas & Bellamar R'y. Company, aprobando nuevamente á esa Compañía los planos y Memoria para la construcción de la línea sirviendo la fianza ya depositada para garantizar el cumplimiento de esa nueva concesión.

Se remite á informe y estudio del señor Presidente de la Comisión la solicitud de The Cuba R'd. Co., para la instalación de una cañería de la laguna Los Indios á la faja de su vía en el tramo de la línea de Bayamo á Martí, entre el río Jobabo y el de Bayamo.

Se aprueba á Cuban Central R'ys. la construcción de un chuccho de vía ancha en el kilómetro 16,400.35 de la línea entre Concha y Sagua la Grande para uso particular del taller de madera del señor Luis P. Morse.

Se ordena á la Inspección General informe sobre los edificios construidos por el Ferrocarril del Oeste á la margen derecha del arroyo Madero.

Se traslada á la Secretaría de Obras Públicas el escrito del Contador de la Comisión relativo á la diferencia en el saldo correspondiente al crédito presupuestado para la Comisión durante el año fiscal de 1909-10.

Se remite á informe del señor Secretario de Hacienda, Vocal de la Comisión, un escrito del Administrador de Unidos de la Habana relativo á su se le exima de pagar derechos fiscales por la escritura de inscripción de bienes, concesiones de propiedades aportadas á la fusión de las Compañías Unidos de la Habana y Matanzas.

Se remite á informe de la Alcaldía Municipal de Guanabacoa la solicitud del Administrador del Havana Central sobre desviación del camino Ojo de Agua en la línea de Güines, próximo á San Francisco de Paula.

Se desestima el recurso de alzada establecido por Havana Central contra el acuerdo de 16 de Agosto pasado que revisó el de 6 de Septiembre del año anterior sobre aprobación del plano número 7,262 para la desviación de un camino y se eleva al Tribunal Supremo con sus antecedentes la alzada que se interpone contra aquel acuerdo.

Se desestima la solicitud del Administrador del Ferrocarril del Oeste para que revise el acuerdo de 23 de Junio que desestimó su petición para que se declarase que no procedía contarse á la Compañía el tiempo invertido en la solicitud de expropiación de una faja de terreno en el Arsenal y elevar la alzada que se establece en subsidio contra dicho acuerdo.

Se informa en sentido negativo á la Secretaría de Obras Públicas el escrito remitido por la misma á la Comisión del Administrador del Ferrocarril del Oeste sobre demolición de edificios existentes en el Arsenal, alegando el derecho que le asiste para ocupar una faja de terreno en dicho Arsenal.

Se ratifica el señalamiento hecho por el señor Presidente para el jueves 29 del corriente más á las 3 p. m. á fin de que tenga efecto la junta dis-

puesta por la ley en el expediente promovido por Unidos de la Habana para expropiar una faja de terreno en Cienfuegos, propiedad del Ayuntamiento.

NECROLOGIA.

Por telégrafo hemos recibido la triste nueva de haber fallecido esta madrugada en Cienfuegos, el que fué nuestra antiguo y querido amigo, señor don Carlos Sanz y Marmol.

Era el finado persona que gozó siempre de alta estimación y simpatías entre sus muchas amistades y que durante el tiempo que desempeñó el cargo de Gobernador Civil de Santa Clara, puso de manifiesto sus singulares méritos.

Nos asociamos al profundo dolor que sufren en tan tristes momentos su viuda y hijos, á los que enviamos nuestro sentido pésame.

Ayer recibieron cristiana sepultura en el Cementerio de Colón, los restos de la que fué noble y virtuosa dama María Morlans viuda de Pérez que deja un hogar sumido en las tristezas de eterna ausencia.

Descansen en paz quien supo conquistar con su bondadoso carácter todo linaje de afectos y simpatías y reciban sus familiares, particularmente su hijo político nuestro apreciable amigo don Juan La Paz, nuestro más sentido pésame.

Han fallecido: En Sagua, don José Gamboa y Abreu y el comerciante don Manuel González Concha.

En Caibarién, don Telesforo Díaz Faife. En Trinidad, don Manuel Aparicio y Quintana. En Guantánamo, don José Hernández Alvarez.

PARA RETRATOS

al platinó, Colominas y, Compañía.—SAN RAFAEL 32.—Retratos desde UN PESO la media docena en adelante. Enseñamos pruebas. Suplicamos vean nuestras muestras de ampliaciones que hacemos á precios baratos.

POR LAS OFICINAS

PALACIO Una carretera

El senador por las Villas señor Espinosa solicitó hoy del Jefe del Estado la construcción de siete kilómetros de carretera para unir á Buenavista con el floreciente poblado de Zulueta.

Cartas autógrafas En la Presidencia de la República se ha recibido una carta autógrafa de S. M. el Rey de Inglaterra Jorge V, dando cuenta del fallecimiento del Rey Eduardo VII.

Dicha carta ha sido contestada por el general Gómez con otra igual, lamentando tan triste suceso.

El mismo Soberano en otra carta participa la confirmación en su cargo de Ministro Residente de la Gran Bretaña á Mr. Stephen Leech.

El señor Presidente de la República cubana ha contestado á esta otra carta, manifestando la satisfacción que le causa ver confirmado en aquel cargo al señor Ministro referido.

Alzada El abogado señor Mario Díaz Irizar á nombre de los señores Crucellas, Hermano y Compañía ha interpuesto recurso de alzada contra acuerdo de la Secretaría de Agricultura de fecha 12 de Septiembre concediendo marca para distinguir agua de Kananga á Francisco Sabio y Compañía.

Restablecido Repuesto ya de la indisposición que le aquejó ayer tarde, hoy salió á su despacho el señor Presidente de la República.

El Sr. García Santiago A saludar al señor Presidente de la República estuvo hoy el Magistrado de la Audiencia de Pinar del Río don Fabián García Santiago.

Asuntos políticos Para hablarle de política en general é inquirir noticias referentes á procesos electorales, visitó al general Gómez el Vicepresidente de la República doctor Zayas.

Las horas de oficina Según nuestras noticias parece ser cosa resuelta el que las horas de oficina para los empleados del Estado sean á partir del primero del entrante Octubre de once de la mañana á las cinco de la tarde.

SECRETARIA DE GOBERNACION

Informe El abogado consultor de la Secretaría de Gobernación señor Secades ha informado la solicitud del exteniente de policía señor Rogelio L. Mora y Miranda, diciendo que mientras permaneció dicho señor en el Cuerpo aludido, observó una intachable conducta.

SECRETARIA DE JUSTICIA

Indultos Han sido indultados parcialmente, conmutándoseles por multa á razón de un peso moneda oficial por cada día que les quede por cumplir de las penas que se les impusieron, José Valdés y Valdés, Emilio Santa María y

Vilá y Luciano Soca Torres, condenados los tres por el Juzgado Correccional de la primera sección.

Archivero Ha sido nombrado Archivero General de Protocolos del distrito notarial de Trinidad, el doctor Francisco Fernández Quevedo y Valdés Busto, notario que tiene su residencia en el propio distrito.

Renuncias Se han aceptado las renunciaciones que han presentado los siguientes señores: Carlos Leo y Parroni, Juez Municipal primer suplente de Los Palacios, y Gustavo Ferrales y Hernández, Juez Municipal primer suplente de Banes.

Nombramiento sin efecto Se ha dejado sin efecto el nombramiento hecho á favor del Ldo. Aurelio C. de Llanos, Juez Municipal primer suplente de Santa Clara.

Mandatario Judicial Se ha expedido título de Mandatario Judicial de la Habana, á favor del Sr. Eulogio Natalis Pablo Piedra y Díaz.

Decreto A propuesta del Secretario de Justicia y en uso de las facultades que me están conferidas, vengo en señalar el día 3 de Octubre próximo para que desde ese fecha sean presentadas en el Registro de la Propiedad de Ciego de Avila los documentos relativos á fincas situadas en el territorio de dicho Registro, el cual comprende el término municipal de Ciego de Avila.

Dado en el Palacio de la Presidencia, en la Habana, á 23 de Septiembre de 1910.—José M. Gómez, Presidente.—Emilio del Junco, Secretario de Justicia.

SECRETARIA DE AGRICULTURA

Registro Pecuario El Secretario de Agricultura, Comercio y Trabajo ha dispuesto se informe al Presidente de la Liga Agraria, que dedicará preferente atención á las modificaciones que interesa en las disposiciones vigentes que rigen el servicio del Registro Pecuario, las cuales son: suprimir la penalidad impuesta á los propietarios que no comuniquen las bajas por muerte de sus ganados, en el término de 15 días; que igualmente se suprima la comparecencia del comprador y del vendedor en la oficina á suscribir el acta de compra-venta; que se declare la inscripción libre, esto es, en la oficina que el ganadero estime conveniente, y no en barrio determinado; que se disponga una nueva inscripción ó catastro de ganado, y que se suprima de la Ley Orgánica de los Municipios el inciso 4.º del artículo 216, que establece el impuesto de transmisión.

Marcas de ganado Se ha concedido por esta Secretaría la inscripción de las marcas de hierro para señalar ganado á los señores Pablo Pomier, Donato Serrano, Flores Curbelo, Jesús Ramos y Ramos, Rafael Alcúria, Juan Romero, Felipe Martínez, Felix Hechavarría, José Talvada Millares, Miguel Domínguez Alvarez, Siméon Rodríguez, Hermenegilda Concepción Miranda, Sixto Machado, Guillermo Rodríguez García, Pedro García, Serafín Pozo, Anselmo Rodríguez, Atilano Alvarez, Hilario Marrero, Leonardo Ramírez Rodríguez, Jacinto Villalobos, Enrique Portillo León, Eustaquio Santos Jiménez, Domingo Portuondo, María de Jesús Saboritz, Silverio Fernández y Toledo, Ignacio Fuentes, Pedro Comas Milán, Aniceto Rodríguez, Manuel Pérez Galvez, Teodoro de la Torre, Marcos Leyva, Fernando Pelletter y Randofo Bello é Izaguirre.

ASUNTOS VARIOS

Mr. Merchant En el vapor "Miami" llegó hoy, procedente de Knights Key, Mr. W. A. Merchant, Vicepresidente del Banco Nacional.

Aclaración El Cónsul de Cuba en Gijón es don Alejo Bonachea y Palmero y no su hermano nuestro querido amigo don Eligio, como equivocadamente dijimos en la edición de la tarde de ayer, al dar cuenta de la visita del primero al Presidente de la República.

En comisión del servicio El teniente señor Leiseca, ayudante de campo en el Ejército del general Riva, actual Jefe de Policía, salió hoy para la provincia de Santa Clara, en asuntos del servicio.

Desenrolados Han sido desenrolados del vapor "Berenguer el Grande" los tripulantes Ramón Ferrer, Baldomero Tomás y Vicente Devisa, y del vapor alemán "Hainz Blumberg," Gines Cira.

DE PROVINCIAS

HABANA DE NUEVA PAZ Septiembre 19.

Los fondistas y poseedores neopacinos hicieron ayer su agosto con motivo de una reunión que los conservadores tuvieron en esta ciudad.

La lluvia les impidió continuar los discursos anunciados, no sin antes lucirse el señor Azórate, quien para ejemplo de sus correligionarios se mostró muy respetuoso hacia los liberales. Mi felicitación para él. Los anteriores hablaron "sobre los rabeos" y á la verdad, el público correspondiente con ruidosos mercedos, pues el campo es muy trillado.

De Alacranes, Jobo, San Nicolás y Güines, concurrieron muchos conservadores que enaltecieron á los de ésta. Si bien los de aquí les prepararon un succulento almuerzo.

Es digna de alabanza la cordura y sensatez de los liberales. Y ya que los he nombrado bueno será hacer saber que el día nueve del próximo Octubre, habrá un gran mitin de liberales en esta ciudad.

EL CORRESPONSAL SANTA CLARA DE CIENFUEGOS Septiembre 19. El Colegio Médico En la morada del joven Dr. Juan Díaz de Villegas, se reunieron ayer los médicos de esta ciudad, para discutir el proyecto de reglamento del "Colegio Médico de Cienfuegos," que fué aprobado.

Después se procedió á la elección de la Directiva, siendo designados por unanimidad: Presidente: D. Cotero Ortega. Primer Vice: D. Andrés Avelino del Real. Segundo Vice: D. Manuel Altuna. Secretario: D. Fermín Figueroa. Vices: D. Juan Díaz de Villegas. Tesorero: D. Miguel Hernández. Vice: D. Ramón Fernández Vallejo.

En la reunión se hallaban casi todos los médicos del término y los que faltaron excusaron su asistencia con manifestaciones de adhesión. El acto realizado por el distinguido cuerpo médico cenfuegosino pone de relieve la solidaridad que existe entre nuestros galenos.

Muchos éxitos y larga vida deseamos al Colegio Médico. "COPEY." ORIENTE DE SANTIAGO DE CUBA Septiembre 19. En esta ciudad se llevó á efecto, con indescriptible entusiasmo, el solemne acto de la jura de la bandera ante una numerosa concurrencia.

En la escuela pública número 12, el Director de la misma, señor Manuel de J. de Peña y Reynoso, pronunció el siguiente discurso: "Caballeros: hijos! Bien así como la luz, destello de los soles, es símbolo de la verdad y la belleza, de la ciencia y el arte; bien así como el pico y el arado—instrumentos capitales de la minería y la agricultura, industrias primarias de todos los humanos progresos; así también la bandera—representación jurídica-internacional del Estado—símboliza todos los humanos amores, comenzando por el amor de la madre, que es el más augusto y generoso de todos los amores humanos; y simboliza, además, todos los sacrificios patrióticos, inclusive el de la muerte por la patria."

Veneremos, bendigamos y glorifiquemos, pues, nuestra bandera, la bandera nacional cubana. Felicitamos—á la vez, y mentalmente siquiera—al patriota cubano que ha creado esta sencilla pero trascendentalísimas fiesta escolar de Cuba, que acaso llegue á serlo en breve de todas las Repúblicas Latino-Americanas."

La falta material de tiempo me obliga á no hacer una amplia reseña de esa simpática fiesta, pero he querido dar á conocer las frases pronunciadas por el viejo maestro señor de Peña Reynoso. "NERON." DE HOLGUIN Septiembre 19. Los conservadores. Ayer celebraron un buen mitin los conservadores en el cine "Colón," haciendo uso de la palabra los señores Delfín H. Hernández, un redactor de "El Cubano Libre," Pérez Guzmán y Wifredo Albarrán, siendo los discursos de tonos conciliadores y reinando la mayor armonía y corrección.

El mitin resultó bastante animado, terminando á los acordes de la música. Los migueletas. Al tener los migueletas noticias del resultado de la Asamblea Provincial, una gran consternación se manifestó en todos los elementos de ese partido.

Porque en efecto, la derrota para los holguineros ha sido espantosa. Masferrer, el candidato que poseía la mayor parte de los delegados de Holguín, salió derrotado. Helodoro Luque, el otro candidato migueleta de una región tan importante como ésta, en el noveno lugar, que es lo mismo que el estuviese ahogado.

Diego Giménez, candidato del Gobernador á consejero provincial, "abogado," Holguín no tendrá representación migueleta ni en la cámara ni en el consejo. ¿Por qué? Por lo que tantas veces he dicho y que ahora ha resultado: las ambiciones de todos y la mala dirección de los jefes.

Los zayistas. El candidato que ocupa el primer lugar por los liberales, ha resultado ser mi buen amigo el Ldo. Olcibides de la Peña. Pero divididos como se encuentran los partidos, ¿saldrá electo de las urnas? "Ecco il problema." Que derro su triunfo, es innecesario que lo diga, pues se trata de una persona que, á sus títulos de patriota, reúne un título académico y no haría en el elevado cargo un mal papel. Por lo pronto, tiene grandes esperanzas de triunfo. Los independientes. Han postulado éstos, como su candidato por Holguín, á mi amigo "Yá" Peralta, casado y mayor de edad, dándose por asegurado su triunfo, á consecuencia de la mucha fuerza que se dice tiene ese partido. A las urnas, pues, y mucha suerte. O como dice el otro: Que la gocen. Desagradecidos. Los campesinos de Tacámara se han negado á facilitar á la maestra nombrada para aquel lugar, local en que albergarse, teniendo necesidad de regresar á Holguín la profesora. Se impone la supresión de esa escuela como castigo á los habitantes de Tacámara, que tan en poco tienen la instrucción de sus hijos. Pero es natural: allí se enseña el espiritismo. Buen rasgo. La Colonia Española se reunirá en sesión para acordar la cantidad con que ha de contribuir para socorrer á la viuda é hijos del desdichado Juan Amer, como resultado del escrito que en ese sentido le dirigió el correspondiente que suscribe. N. VIDAL PITA.

TELEGRAMAS POR EL CABLE ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada

LA UNION HACE LA FUERZA

Londres, Septiembre 23.

Con objeto de reforzar la posición de los obreros para el caso de que llegue á declararse la huelga internacional de los trabajadores de todas clases de los muelles y buques, contra los armadores, se acordó por unanimidad en la conferencia de los delegados de trece gremios obreros que representan unos ciento sesenta mil trabajadores, los que están empleados en los muelles y en transportes relacionados con éstos en Inglaterra, que era necesaria la unión internacional de dichos oficios para que su acción produjese buenos resultados.

La Conferencia celebrará hoy una nueva sesión para tratar sobre los métodos que deben emplearse para llegar á la organización internacional que se persigue.

EL EMPRESTITO DE TURQUIA

Aun no se ha decidido nada sobre el famoso empréstito que trata de colocar aquí el Gobierno de Turquía; no es cierto que haya sido firmado el contrato de esa operación en esta capital para hacerse cargo de hacer el empréstito de los treinta millones por un grupo de capitalistas ingleses, y en los círculos financieros no se cree posible la operación.

Aquí es tan grande como en Francia la oposición al empréstito, porque no se quiere alentar á Turquía en su política de mejorar su ejército y marina, facilitándole los medios para comprar en Alemania cañones y barcos; esta oposición es mayor en estos momentos á causa de la tirantez de relaciones existentes entre Turquía y Bulgaria.

POLICIA INVASORA

Nueva York, Septiembre 23.

La invasión verificada ayer por la policía de esta ciudad de los lugares del distrito llamado el Tenderloin, habitado por gente de mal vivir, ha sido notable, causando gran excitación en el citado barrio, á pesar de que se encuentra casi siempre en estado de efervescencia. Los edificios de dos estaciones de policía están atestados con los presos que han hecho los invasores.

LA DIRECCION DEL "NEW YORK"

Mr. Frank Farrell, el propietario del club "New York," de la Liga Americana, resolverá si el actual director de dicho club, George Stallings, se quedará desempeñando ese puesto el año próximo. Han llegado despachos de Chicago anunciando la posibilidad de que se de el puesto de manager en 1911 á Hal Chase, el primer baseman actualmente del team y uno de los jugadores mejores de ambas Ligas. Generalmente se da crédito á la noticia del probable ascenso de Chase.

EL BUQUE DE PEARY

Nueva York, Septiembre 23.

El señor Arbutckle ha comprado el vapor ártico "Roosevelt," en el cual llevó á cabo el comandante Peary su famosa expedición al Polo Norte. Declara Mr. Arbutckle que si consigue la concesión para la extracción de los restos del "Maine," el "Roosevelt" será el buque insignia de su flota y lo dedicará después á hospital flotante, pues este vapor es, por su solidez, potencia y buenas condiciones maríneas, el mejor adaptado, de cuantos hay á flote, á trabajos rudos.

TROPAS CUBANAS EN TAMPA

Tampa, Septiembre 23.

El señor Martínez Ibor, Cónsul de Cuba en esta, ha recibido de Washington un telegrama, en el cual se le participa que el Secretario de Estado ha autorizado al vapor cubano "Yara" para que desembarque en este puerto tropas armadas del ejército de Cuba para hacerse cargo de los restos de Francisco Aguilera.

EL COLERA EN RUSIA

San Petersburgo, Septiembre 23.

A 191,076 asciende el número de casos de cólera con 88,716 defunciones habidas en la actual epidemia en todo el imperio, y el contagio se ha extendido ya á Siberia.

LA PROTESTA PAPAL

Roma, Septiembre 23.

S. S. el Papa ha dirigido al Cardenal Vicario una carta, en la cual protesta energicamente contra las censuras que el Alcalde de esta ciudad ha formulado contra el Papado en el discurso que pronunció el día aniversario de la ocupación de Roma por las tropas del Rey Victor Manuel I.

Manifesta un profundo sentimiento por haber permitido los funcionarios del gobierno que se ultrajara y ridiculizara públicamente la religión católica, y espera que los católicos de Roma unirán sus voces á los del mundo entero en defensa de la Iglesia y para impedir que se repitan en el porvenir ataques de igual índole.

PARA COMER

bien hay que ir á "El Jerezano," por sus variados platos, su gazpacho fresco, y su arroz con pollo á todas horas. Los del campo no olviden que aquí tienen su casa llegando á la Habana. PRADO 102 C 2604 30-8 10907

ACCIONES DE LOS FERROCARRILES UNIDOS

Londres, Septiembre 23.

Las acciones comunes de los Ferrocarriles Unidos de la Habana abrieron hoy á \$85½.

COTIZACIONES DEL AZUCAR

Los precios á los que abrió hoy el mercado azucarero son los siguientes: Azúcares centrifugas, pol. 98, á 12s. 6d.

Azúcar mascabado, pol. 89, á 11s. Azúcar de remolacha de la nueva cosecha, 11s. 8½d.

VENTAS DE VALORES

Nueva York, Septiembre 23.

Ayer, jueves, se vendieron en la Bolsa de Valores de esta plaza 371,000 bonos y acciones de las principales empresas que radican en los Estados Unidos.

LONGINES

FIJOS COMO EL SOL DE GUERVO Y SOBRINOS

Muralla 37 A. alto

Teléfono 602, Telégrafo: Teodomiro Apartado 686.

LIBROS

recibidos en la Librería Nueva de Jorge Morlón, Dragones frente al teatro Martí.

Historia de la ciencia política en sus relaciones con la moral.—Moral y política de la India, Rusia y China: Sócrates, Platón, Aristóteles: El estoicismo, Cicerón: El antiguo y el nuevo testamento; el sacerdocio y el imperio: Santo Tomás de Aquino y su escuela: Dante Alighieri: La política católica en el siglo XVI: Los filósofos y los utopistas: Hobbes y Locke: Derecho natural: Grotius, Leibnitz y Espinosa: Bossuet y Fénelon: Kant: Economistas y Comunistas: La doctrina del progreso, por Janet.

Fabricación de azúcar de caña y su comprobación química, 1910, por Geerlijs.

Vocabulario Esperanto Español, Manual y ejercicios de la lengua Esperanto. Curso práctico del Esperanto. Primeras lecciones de Esperanto, por Ingland.

Tratado de moral ética, por Balmes.

El libro de los oradores, por Timón.

Modelo de dasauros para todas las circunstancias de la vida, por Doriae. Arte de hablar. Gramática filosófica, por Benot.

Apuntaciones lexicográficas. Aventuras del Rey Pansole, por Toro y Gisbert.

813 nuevas aventuras de Arsenio Lupin, por Leblanc.

La parálisis general, por Magnan. Higiene general de la digestión, por Linossier.

El peligro venéreo, por Lavit. 150 consultas médicas sobre enfermedades de los niños, por Comby.

Imitación de Jesucristo, por Kempis. Ortología y ortografía de la lengua castellana, por Marroquín.

Safo, por Daudet. La Ferreria de Pont Avesnes. Felipe Derblay, por Ohnet.

Flor y lava, por Martí. Huellas literarias y Esbozos novelescos, por Bonafoux.

Las nueve musas del parnaso, por Quevedo.

Volcanes de amor, por Varela. Libro extraño, por Sicard.

Aventuras del Rey Pansole, por Louys.

OBSEQUIOS A LAS MERCEDES

Hay que celebrar á las que lleven el dulce nombre de Mercedes con exquisitos dulces y helados de los que hacen en "El Moderno Cubano," sito en Obispo 51, teléfono 986. Allí podéis elegir Crocantes, Ramilletes, Flanes, Pudines ú objetos de fantasía conteniendo exquisitas confituras de las principales fábricas de Europa y los Estados Unidos. En casa de Faustino López se hacen helados de todas clases: mantecado, granizado y el riquísimo biscuit glacé, especialidad de la casa y se sirven á domicilio, siendo sus precios equitativos.

Faustino López es el único agente del chocolate suizo Cailier, cuyo chocolate no tiene rival. Para obsequiar á las lindas Mercedes dirigíos á "El Moderno Cubano," sito en Obispo número 51, Teléfono número 986. 11057 2-23

AVISOS RELIGIOSOS

EN LA IGLESIA

DE LOS P.P. CARMELITAS DE SAN FELIPE En los días 23, 24 y 25 del actual, se celebrará en este templo un solemne tríduo en obsequio de la Virgen de la Caridad del Cobre, con los siguientes ejercicios: Los días 23 y 24, por la mañana, á las 8 y media, misa cantada y á su terminación el rezó del tríduo.

Por la tarde, á las 6 y media, exposición de S. D. M., rosario con letanías cantadas, sermón que predicará el día 23 el R. P. Santiago Amigo, Lectoral de la S. I. Catedral; y el día 24 el R. P. Superior de la Comunidad; terminándose con la reserva del Sacramento.

DE LOS P.P. CARMELITAS DE SAN FELIPE

En los días 23, 24 y 25 del actual, se celebrará en este templo un solemne tríduo en obsequio de la Virgen de la Caridad del Cobre, con los siguientes ejercicios: Los días 23 y 24, por la mañana, á las 8 y media, misa cantada y á su terminación el rezó del tríduo.

Por la tarde, á las 6 y media, exposición de S. D. M., rosario con letanías cantadas, sermón que predicará el día 23 el R. P. Santiago Amigo, Lectoral de la S. I. Catedral; y el día 24 el R. P. Superior de la Comunidad; terminándose con la reserva del Sacramento.

Por la tarde, á las 7 y media, misa de comunión general; á las 8 y media, la solemne, en la que predicará el R. P. Redigro. La misa será la del M. Ravanello.

Por la tarde, á las 8 y media, exposición de S. D. M., rosario, sermón por el Doctor Alberto Méndez, Canónigo Magistral, reserva y procesión por las calles del templo.

EL SUPERIOR

10907

# VIDA DEPORTIVA

### HISTORIA DE LEGAGNEUX.—AVIACION MILITAR: COMO SE VA A ORGANIZAR EN FRANCIA.—LA REVISTA NORTEAMERICANA DE "YACHTING" "THE RUDDER".—EL "PUZZLES."

"Jorge Legagneux va a contar su historia; como no podemos escucharle, leamosle:

—Hijo, nieto de obreros, obrero fui yo también. Si añado que me he elevado solamente por mis propios recursos, lo que para un aviador representa una gran proeza, se reconocerá que yo estaba predestinado a hacer mi carrera en los aires.

Nací en Puteaux el 21 de Diciembre de 1882, en la misma calle y al lado de la casa que hoy habito con mis ancianos padres, mi mujer y mi pequeño. De natural tranquilo y de humor sereno, a pesar de esta agitada existencia, no soy de esos nómadas que, como la luna, sólo piensan en mudar de cuarto.

He colaborado en las deprecaciones familiares, derrochando sin reserva, para construir cometas, las cañas de pescar de mi padre y los pañuelos de la familia, haciendo detenidamente la autopsia a los despertadores y demás relojes.

Muchas veces he faltado a la escuela para perseguir a los saltamontes, y me atrevo a decir que yo no tenía rival para poner papeletos en la postorilla de los abejorros.

Al salir de la escuela, en espera del servicio militar, entré de aprendiz en el taller de un mecánico. Cuando volví del cuartel entré de ajustador en la Sociedad Antoinette, encargándome del arreglo de los motores.

Allí conocí hace tres años al capitán Ferber.

Como todos mis camaradas, me prendí de sus experiencias y tuve la suerte de prestarle algunos pequeños servicios. Poco después me nombró su mecánico.

Me desahacía por pilotar su aparato. Después de hacerse rogar mucho, el capitán me permitió subir.

Sabía yo mejor que nadie que el aparato no estaba en buen estado, que me exponía, no sólo a romper madera, sino a romperme las narices y sus dependencias.

El 18 de Agosto de 1908 fué el día afortunado de mi primer aleteo. Efectué en Issy un vuelo de 700 metros, que me valió además de una emoción deliciosa, un primer premio: el premio de 200 metros instituido por el Aero Club. Mi vocación era ya irremisible. Estaba destinado al azul perpetuo y al biplano.

Ya sé que muchos le hacen burla. Le aplican nombres que no son siempre de pájaros: "el carro de mudanzas, el gallinero..." Pero yo adoro mi cabina de bambú y pienso serla fiel.

Por entonces, Farman me condujo a Mourmelon. Iba a vender su aparato a una Sociedad austriaca, después de exhibirlo, y me propuso pilotarlo; acepté.

Partí para Viena, donde durante tres meses efectué varios vuelos. Terribles comienzos, gracias a los cuales aprendí a sortear las dificultades de la aviación en campo cerrado.

No me refiero tan sólo a las exigencias turbulentas de los indígenas que, cuando me retrasaba un poco, armaban un escándalo de todos los diablos, lo rompían todo... Esta tendencia a considerarnos como equilibristas que deben subirse al trapeo a la hora anunciada, no es solamente un prejuicio aliado de las fronteras.

¡Pero dioses, qué terreno! Una pista de un kilómetro, cubierta como una fiambrera por alambres telefónicos y telegráficos.

A dos pasos, el Danubio, el hermoso Danubio azul, que es negro como la tinta. Fué una verdadera liberación mi vuelta a París una vez terminada mi misión y vendido el aparato.

Hice luego una gran excursión, pilotando un aparato Voisin, por Dinamarca, Noruega y Rusia.

En Copenhague, aunque situado en un lugar encantador, el campo de aviación dejaba mucho que desear. Habían afeitado un trozo de bosque próximo a un pantano, y sobre éste, por medio de troncos, pusieron pilotes: era la pista de lanzamiento.

Para llegar hasta allí había que serpentear al través de las ramas dejadas en el suelo, que le pinchaban a uno al pasar.

Luego, Suecia, y al fin, Rusia. Siets semanas de tribulaciones, hielos, nevadas que a cualquiera le dejan frío; ¡qué diferencia entre las acogidas glaciales del Norte y las cordiales acogidas del Este!

Me parece que estoy viendo el campo de aviación de Moscú, bajo un cielo gris, argentado el aire por el tañido de las campanas. ¡Qué pista!

Habían colocado de trecho en trecho enormes mástiles de eucéa. Era preciso volar entre aquella doble hilera de palos.

La muchedumbre, relegada a gran

distancia, no podía ver nada. ¡Qué público! Cosacos barbudos que me miraban volar con ese aspecto espantado que tienen los conejos de los prestidigitadores; personas con lentes de oro, enguantadas, según me parecía, de los pies a la cabeza, y que al aterrizar me tendían la mano desdenosamente, como si fuera un bono para sopa.

Y en seguida los banquetes con la pérdida premeditada de quitarme la sed más de lo necesario.

La Naturaleza, que me ha formado pequeño, me ha dado, en cambio, un estómago lleno de elevación y de nobleza, gracias al cual mantengo valientemente el honor del nombre francés.

Que me perdonen estos recuerdos llenos de amargura. Soy patriota y quiero a Rusia como todo el mundo. Pero no puedo evitarlo, guardo mal recuerdo de los rusos.

Volví a París el último Noviembre, y hasta Marzo de este año he sido profesor piloto en la escuela instituida por Voisin en Mourmelon.

De este modo he podido formar una intrépida tropa de jóvenes aereos.

He tomado parte en los concursos de Lyon y de Angers. En fin; con el aparato de mi amigo Martinet he recorrido el circuito.

En adelante, pienso viajar a mi gusto. Girar alrededor del sempiterno tapiz verde, se me parece demasiado a los caballitos.

La verdadera fórmula consiste en partir de mañana, como hacíamos mi mujer y yo. Es delicioso volar con una compañera amada bajo el mismo par de alas. Distingue uno cualquier tebiada propicia, desciende, almorza, duerme y otra vez a lo alto.

Más tarde, mucho más tarde, cuando haya conquistado para mí y para los míos el bienestar indispensable, ¡sabéis cuál es mi sueño!

Retirarme a un rincón florido, a la orilla de un riachuelo. No hay triunfo comparable al que se alcanza quitando con una caña un pececillo trémulo.

Confieso que tengo un alma de rentista; a pesar de esta existencia en el aire, por sendas y caminos, soy un hombre de interior, un hombre de su casa.

¡No vuelven los estorninos al refugio familiar todas las primaveras! La golondrina no tiene más que un nido... Envidioso del pájaro, el hombre ha ambicionado durante siglos y ha acabado por usurpar sus alas.

Pero luego se da cuenta de que no ha deseado tenerlas más que para experimentar un día el goce de desplegarlas.

El Ministro de la Guerra de Francia, a consecuencia del éxito formidable de las pruebas realizadas en el circuito del Este, se ha preocupado y ha pensado en la posibilidad de usar aeroplanos, como auxiliares, por ahora, de los dirigibles, en las grandes maniobras.

El general Brun—á quien, según *Le Matin*, podría llamarse ministro de la navegación aérea—ha dicho sobre poco más o menos:

"Un aeroplano militar puede tener dos empleos: el de servir como máquina de guerra, ó de instrumento de observación.

Nada menos inverosímil que el que un porvenir próximo ó remoto se encargue a esos aparatos voladores de destruirse entre sí; pero por el momento sería pueril soñar en tal eficacia. Por lo tanto yo he reducido su papel en las grandes maniobras a la observación.

Claro que cada uno de los aeroplanos llevará á bordo un fusil-antiaeropladora; pero ello será exclusivamente para acostumbrar á los oficiales aviadores á ese sobrecargo. También puede ocurrir que las tropas saluden con disparos á los aeroplanos, porque ya es preciso que los soldados se habitúen á tirar contra estos enemigos aéreos en constante movimiento; pero nunca he imaginado que simulasen los aeroplanos entre sí un ataque, que podría ser efectivamente peligroso para ambos.

He adoptado todas las precauciones necesarias para asegurar á los oficiales aviadores la mayor seguridad posible. Es preciso que en esta ocasión no venga un accidente cualquiera á entristecer el triunfo. Los comandantes de los Cuerpos no les darán órdenes; se limitarán á decir: "Sería conveniente que un aeroplano realizase tal misión," y el oficial, piloto, jefe del grupo, decidirá con absoluta independencia y bajo su sola responsabilidad si es oportuno llevar á cabo la consigna recibida.

Cada grupo se compondrá de cuatro aeroplanos.

El primero pertenecerá al segundo

Cuerpo, en el Departamento del Somme, entre Poix y Conty, capitán Hugoni, sobre un tipo Farman, y teniente Aquaviva (Bleriot), De Camliot (Sommer) y Maillofer (Farman).

2.º Del tercer Cuerpo de Oise, entre Formerie y Sougeux; tenientes Belanger (Bleriot), Maillois (Wright) Lethaux (Farman) y Remy (Farman).

A cada uno de estos pilotos acompañará otro oficial, en calidad de observador.

Los demás pilotos célebres ya por sus vuelos audaces, se cuidarán de los dirigibles, cuyo número será de cuatro: *La Liberté* (capitán Bois), el *Colonel Renard* (capitán Renaud), el *Clement Bayard* (teniente Tissier) y el *Zodiac* (segundo teniente La Vaulx).

Se trata de construir los hangares, que no serán más que tres.

El Ministro de la Guerra francés terminó sus declaraciones con el párrafo siguiente:

"Ya he dicho que uno de mis primeros cuidados sería el de crear nuevos centros de instrucción. Me preocupó de instalar uno de ellos en una región montañosa, para que los aviadores puedan estudiar, sin tener que elevarse demasiado del suelo, los efectos de la rarefacción del aire sobre la carburación y, en general, sobre la dirección de sus aparatos. Antes de las grandes maniobras se emprendieron los trabajos precisos para el emplazamiento de ese aerodromo."

Hemos recibido el número de Septiembre de la revista norteamericana *The Rudder*, dedicada al yachting y que como cada mes tiene la amabilidad, su editor, Thomas Fleming Day de enviarnosla y que como siempre viene interesantísima y llena de notables trabajos referentes a la navegación de placer. Adornan las páginas de *The Rudder* un buen conjunto de grabados que dan idea perfecta de las grandes pruebas de canoas-automóviles, que se han celebrado en los Estados Unidos.

Además, publica documentados artículos y planos sobre embarcaciones dedicadas al *cruising*, que ponen á esa publicación á la altura de las mejores.

La revista *The Rudder* se halla de venta en la librería y casa de objetos artísticos *Roma*, de Obispo 63, donde tiene Pedro Carbon á la orden del público multitud de periódicos nacionales y extranjeros y también el conocido pasatiempo tan en boga hoy día *puzzles* y del que dice Gómez Carrillo, el brillante escritor, lo siguiente:

"El *puzzle* no es sino el antiquísimo juego de paciencia, modernizado y americanizado. De lo que se trata es de componer, con trocitos de cartón ó de madera, caprichosamente recortados, una figura ó un paisaje. En nuestra infancia, todos hemos conocido la voluptuosidad de hacer y deshacer combinaciones de alegre color; pero hoy ya no son veinte, sino mil, los trocitos que componen cada juego. Y hoy ya no son los niños los que juegan eso, si no la gente seria. En los Estados Unidos hasta *clubs de puzzles* existen. Las mujeres sobre todo..."

En todas partes el *puzzle* triunfa. Todos los cuadros famosos han sido puestos en *puzzles*. *Las laneas*, de Velázquez, se componen de cuatro mil pedacitos... *La Primavera*, de Boticeili, tiene siete mil pedacitos... *La Cena*, de Leonardo de Vinci, es la obra maestra de la *puzzlería*...

MANUEL L. DE LINARES.

## BASE-BALL

### EN FAVOR DE VIOLA

El próximo domingo en terrenos del "Almendares Park," se efectuará el beneficio de Juan Violá que han preparado los señores Antonio M. Cárdenas y Manuel Calcines.

Jugarán el "Clío" y el "Carmelita" con formidables "teams," que darán el primer gusto de base ball grande á los aficionados.

En la novena del "Clío" jugará el gran terreta del "New Britain" y del "Almendares" ó sea Cabrera, Almeida y Marsans.

Contenderá con el "Clío" el "Carmelita," del que forman parte Carlos Morán, Rogelio Valdés, Julián Castillo, Montejito, que tanto se distinguieron en el reciente Campeonato de amateurs; su hermano Ramito, que es también de grueso calibre; "Bombón González," Font, Labón, Miguel Angel González y el gran chiquito Zarza, el "pitcher" misterioso.

Será curioso ver si el terreta famoso puede batear las atrevidas curvas del gran chiquito, que estuvo á punto de colocar al "Mariano" en el mapa del base ball.

El Poder Judicial lo ejercerán Valentín González y Prudencio Benavides.

Los comisionados que se han hecho cargo de la organización del beneficio aceptan los ofrecimientos que, para cooperar al mejor éxito de la fiesta á beneficio de Violá hicieron el Conde Koma, Satake y Benjamin González.

El primero pertenecerá al segundo

Deseamos que el simpático "plavir" Juan Violá obtenga un buen beneficio.

## CUERPO DE POLICIA NACIONAL

Circular de Santiago de los Caballeros, 21 de Agosto.

Por disposición de la Secretaría de Gobernación, se recuerda al público el cumplimiento de cuanto se ha ordenado sobre la marcha de los automóviles, debiendo existir que éstos no circulen á mayor velocidad de diez kilómetros por hora por las calles de la ciudad, y de veinte por avenidas y calzadas que tengan de 15 á 20 metros de ancho, de acuerdo con lo dispuesto en el Art. 16 del Reglamento de Automóviles.

A. de J. Riva, Jefe de Policía.

## CRONICA DE POLICIA

### ESCANDALO EN SAN ISIDRO

Habiendo solicitado don José Rodríguez, dueño de la lechería establecida en Paula esquina á Cuba, el auxilio del vigilante número 606, para detener al maestro Arturo Renté, que se había negado á satisfacer el gasto hecho en dicha lechería, hizo resistencia contra dicho policía, por lo que éste trató de espararlo para conducirlo á la Estación de policía.

Mientras el policía sacaba las esposas, el Renté le empujó á botetadas con el estómago con este motivo una lucha entre ambos, yendo á rodar por la vía pública.

Varios individuos de las razas blanca y negra, que se encontraban en aquellas inmediaciones, corrieron en auxilio del Renté, dando lugar con ello á que el Renté se fugara.

A causa de este suceso el vigilante 606 sufrió lesiones en la cara y otras partes del cuerpo, que requirieron asistencia médica.

A los toques de auxilio dados por un particular, acudió otro vigilante, el 415, quien lejos de socorrer á su compañero, se puso á arengar á los agresores y á protestar de la detención que había hecho el primero de un individuo nombrado Clemente Moya.

De este suceso conoció el juzgado de Instrucción del distrito.

### UN COCHERO GUAPÓ

Anoche tomó un coche de plaza que estaba estacionado frente al café establecido en Marqués González y San José, el blanco Félix Luaga Portuondo, ordenándole al cochero lo llevase al café "El Pabro," Reina esquina á Angeles.

Puesto en marcha el vehículo, observó Luaga que iba en dirección contraria, por lo que le llamó la atención al cochero, pero éste lo que hizo fué sacar un revólver que llevaba debajo del asiento del pescante y amenazarlo con matarlo, por cuya causa Luaga se arrojó del coche, pidiendo auxilio y gritándole "¡ataja!" al cochero, que había emprendido la fuga, fustigando fuertemente al caballo.

A las voces de "¡ataja!" acudieron el vigilante 587 y los soldados del cuerpo de ametralladoras Emilio Zaldívar y Antonio Jordán, los que trataron de detener al cochero, en los momentos que penetraba en el establo de San José número 101, no lográndolo por que un caballero y otros individuos que estaban allí no les permitieron la entrada.

Por este hecho fueron detenidos el cochero, en los momentos que penetraba en el establo de San José número 101, no lográndolo por que un caballero y otros individuos que estaban allí no les permitieron la entrada.

Por este hecho fueron detenidos el cochero, en los momentos que penetraba en el establo de San José número 101, no lográndolo por que un caballero y otros individuos que estaban allí no les permitieron la entrada.

Por este hecho fueron detenidos el cochero, en los momentos que penetraba en el establo de San José número 101, no lográndolo por que un caballero y otros individuos que estaban allí no les permitieron la entrada.

Por este hecho fueron detenidos el cochero, en los momentos que penetraba en el establo de San José número 101, no lográndolo por que un caballero y otros individuos que estaban allí no les permitieron la entrada.

Por este hecho fueron detenidos el cochero, en los momentos que penetraba en el establo de San José número 101, no lográndolo por que un caballero y otros individuos que estaban allí no les permitieron la entrada.

Por este hecho fueron detenidos el cochero, en los momentos que penetraba en el establo de San José número 101, no lográndolo por que un caballero y otros individuos que estaban allí no les permitieron la entrada.

Por este hecho fueron detenidos el cochero, en los momentos que penetraba en el establo de San José número 101, no lográndolo por que un caballero y otros individuos que estaban allí no les permitieron la entrada.

Por este hecho fueron detenidos el cochero, en los momentos que penetraba en el establo de San José número 101, no lográndolo por que un caballero y otros individuos que estaban allí no les permitieron la entrada.

Por este hecho fueron detenidos el cochero, en los momentos que penetraba en el establo de San José número 101, no lográndolo por que un caballero y otros individuos que estaban allí no les permitieron la entrada.

Por este hecho fueron detenidos el cochero, en los momentos que penetraba en el establo de San José número 101, no lográndolo por que un caballero y otros individuos que estaban allí no les permitieron la entrada.

Por este hecho fueron detenidos el cochero, en los momentos que penetraba en el establo de San José número 101, no lográndolo por que un caballero y otros individuos que estaban allí no les permitieron la entrada.

Por este hecho fueron detenidos el cochero, en los momentos que penetraba en el establo de San José número 101, no lográndolo por que un caballero y otros individuos que estaban allí no les permitieron la entrada.

Por este hecho fueron detenidos el cochero, en los momentos que penetraba en el establo de San José número 101, no lográndolo por que un caballero y otros individuos que estaban allí no les permitieron la entrada.

Por este hecho fueron detenidos el cochero, en los momentos que penetraba en el establo de San José número 101, no lográndolo por que un caballero y otros individuos que estaban allí no les permitieron la entrada.

Por este hecho fueron detenidos el cochero, en los momentos que penetraba en el establo de San José número 101, no lográndolo por que un caballero y otros individuos que estaban allí no les permitieron la entrada.

Por este hecho fueron detenidos el cochero, en los momentos que penetraba en el establo de San José número 101, no lográndolo por que un caballero y otros individuos que estaban allí no les permitieron la entrada.

Por este hecho fueron detenidos el cochero, en los momentos que penetraba en el establo de San José número 101, no lográndolo por que un caballero y otros individuos que estaban allí no les permitieron la entrada.

## Sección Mercantil

### Mercado monetario

#### CASAS DE CAMBIO

Habana, Septiembre 23 de 1910.

A las 11 de la mañana

Plata española..... 98 á 98 1/2 V.

Calderilla (ex oro) 97 á 98

Oro americano contra oro español... 110 á 110 1/4 P.

Oro americano contra plata española 11 1/2 P.

Centenes ..... á 5.38 en plata

Id. en cantidades... á 5.39 en plata

Luises ..... á 4.30 en plata

Id. en cantidades... á 4.32 en plata

El peso americano en plata española 1.11 X V.

### Provisiones

Septiembre 23

Precios pagados hoy por los siguientes artículos.

Acéite de olivas.

En latas de 23 lbs. qtl. 15.00 á 15.34

En latas de 9 lb qtl. á 15.34

En latas de 4 1/2 lbs. qtl. á 16.34

Mezclado s. clase caja á 12.50

Aroz.

De semilla . . . . . 3.00 á 3.05

De cañilla nuevo . . . . . á 3.12

Viejo . . . . . 3.90 á 4.00

De Valencia . . . . . á 5.34

Ajos.

De Murcia . . . . . 20 á 24 cts.

Capadras . . . . . 50 á 55 cts.

Almendras.

Se cotizan . . . . . á 30.00

Bacalao.

Noruega . . . . . á 9.34

Escocia . . . . . á 8.12

Halifax (tabales) . . . . . á 7.00

Robalo . . . . . á 6.00

Pescada . . . . . á 5.00

Cebollas.

Isleñas . . . . . á 30 rs.

Frijoles.

De Méjico, negros . . . . . 6.00 á 6.34

Del país . . . . . á 5.34

Blancos gordos . . . . . á 5.94

Jamones.

Ferris qtl. . . . . á 26.12

Otras marcas . . . . . 24.00 á 25.00

Manteca en tercero.

De primera . . . . . á 16.34

Compuesta . . . . . 14.00 á 14.34

Patatas.

En barriles, del Norte, nuevas . . . . . á 29 rs.

Tasajo.

Se cotiza, despuntado, quintal . . . . . á 9.00

Surtido, @, 26 rs. 16.00 Dto.

Vinos.

Tintos pipas, según marca . . . . . 70.00 á 72.00

### Sociedades y Empresa

Con fecha 8 del actual y efectos retroactivos al 29 de Agosto, ha quedado disuelta la sociedad que giraba en esta plaza, bajo la razón de *Cauler y Suárez*, habiéndose hecho cargo de todos sus créditos, activos y pasivos, el señor don Outisimo J. Cauler, quien continuará bajo su solo nombre los negocios de víveres, frutos del país y forraje á que se dedicaba la ex"inguida firma y ha otorgado poder general al señor don Ignacio Boca Grifó para que le represente en todos sus negocios.

Se ha constituido con fecha 8 de Agosto, una sociedad que girará en Sagua la Grande bajo la razón de *Muñiz y Ca.*, y se dedicará á los negocios de ferreteria y leña, siendo sus gerentes los señores don José A. Muñiz, Breljo y don Ignacio Martínez Alvarez é Industriales, con poder general, don Manuel Valle González y don Amado Fernández Pérez, todos con uso indistintamente de la firma social.

### Movimiento marítimo

#### El Miami

Procedente de Knights Key y escalas, fundó esta mañana en puerto el vapor americano "Miami," con carga general y 33 pasajeros, haciéndose hoy á la mar con carga general y pasajeros para los puertos antes mencionados.

#### El Sokoto

Conduciendo carga general y 101 pasajeros, hizo su entrada hoy en este puerto el vapor inglés "Sokoto."

#### La Sarah E. Douglass

Para Nassau en lastre salió ayer la goleta inglesa "Sarah E. Douglass"

### Vapores de travesía

#### SE ESPERAN

Septiembre.

24—M. de Larinaga, Liverpool.

25—Rielano, Liverpool y escalas.

26—México, New York.

26—Excelsior, New Orleans.

26—Méria, Veracruz y Progreso.

26—Ellsabeth, Amberes y escalas.

27—Condé Wilfredo, Barcelona y escalas.

28—Saratoga, New York.

28—Manuel Calvo, Veracruz y escalas.

Octubre.

2—Alfonso XII, Bilbao y escalas.

2—Monteserrát, Cádiz y escalas.

# HABANERAS

Ya está decidido. Disfrutaremos en todo el mes de Noviembre de una temporada de comedia deliciosa.

Vuelve Balaguer. Y vuelve con la flor de la Compañía de Lara, esto es, la aristocracia del género, lo que en Madrid más gusta y mejor se paga.

¿Quién no recuerda á Balaguer de aquella jornada cómica que libró tan gloriosamente hace algunos años en la escena de nuestro primer teatro?

Actor excelente, de mucha gracia, de mucho talento y pagado de todos los recursos escénicos.

Tuvo á Larra por colaborador. Balaguer se fué para continuar su carrera de triunfos en tanto que por aquí quedó Larra haciendo las delicias de nuestro público.

No viene éste ahora. Según me aseguran, está en Madrid, retirado del teatro, dando clases de declamación.

Hay un Larra en el elenco de la próxima temporada del Nacional, pero es un hijo del notable actor, llamado, por lo que se dice, á ser un continuador de las tradiciones teatrales de su apellido.

No viene tampoco Nieves Suárez. La actriz que acompaña en esta tournée á Balaguer es Concepción Catalá.

Bella mujer! Está conceptuada, en su género, como una de las primeras actrices de España.

Todo lo reúne. Es joven, es bonita y es elegante. Entre el personal de la Compañía figuran, en gran número, artistas que son ya conocidos del público habanero desde la temporada anterior.

No me dejarán mentir los nombres de Consuelo Abad, Isabel Burillo, Clotilde Feros, María Ramírez, Josefa Alecha, Enrique Navas, Manuel Balaguer y Agustín Valle.

Una hermana de la Catalá, Carmen, también figura en el elenco. El repertorio es inmejorable.

Abunda en obras que son para este público de absoluta novedad. En la administración del Nacional está abierto un abono para doce funciones y para cuatro matinales á precios que resultan verdaderamente equitativos.

Ya, á esta fecha, hay numerosas localidades abonadas. Pácos principalmente.

La Compañía embarcará en Cádiz á fin de estar en la Habana con tiempo necesario para hacer su debut en los primeros días de Noviembre.

Estamos en víspera, pues, de una temporada teatral llamada á ser de gran animación y gran lucimiento.

Todo parece así indicarlo.

Thiereclin. Se encuentra entre nosotros el notable profesor francés que es tan conocido en nuestro mundo de la esgrima. Viene de Méjico.

La estancia en la Habana del profesor Thiereclin dará ocasión á una fiesta que tendrá por organizadores á sus antiguos discípulos.

Reciba mi saludo de bienvenida.

De Madruga. La animación no decae. A despecho de lo avanzado de la estación siguen llegando nuevos temporadistas al pódico balneario.

Ya, desde ayer, se encuentra en Madruga la gentil y muy graciosa María Carrillo, una de las señoritas más celebradas en el mundo habanero.

Acompañada de su señora madre, la distinguida dama Lola García de Carrillo, ha tomado alojamiento en el mismo hotel que tiene por huésped á una matancera que es una Hortensia ideal.

De esta me habla, con encanto, el doctor Miguel Angel Cabello.

Llegó anoche el querido amigo después de haber sido objeto, durante su estancia en Madruga, de las cariñosas atenciones que se disputaban en prologarle sus adorables sobrinas, las hijas del ilustre doctor Adolfo Cabello, en cuya casa se hospedaba.

Se ha visto obligado el doctor Cabello á interrumpir su temporada en

vista de las noticias que ha recibido sobre la gravedad de su hijo.

Probable es que haga venir á éste para someterlo á una operación quirúrgica.

A propósito de temporadistas. Del Varadero acaba de regresar, después de una agradable temporada en aquella deliciosa playa, la joven é interesante dama Conchita de la Torre de Morales.

Viene en compañía de su bella hermana la señorita Esperanza de la Torre.

Sean bienvenidas!

De Pildain. Marcha todo á pedir de boca. De día en día aumenta el pedido de localidades para la función que á beneficio del veterano actor cubano se celebrará el lunes en nuestro primer teatro.

Hasta la fecha tienen tomado pácos el Secretario de Instrucción Pública y Bellas Artes, doctor Mario García Kohly; el Presidente de la Academia de Ciencias, doctor Juan Santos Fernández; el Secretario de Justicia, doctor Emilio del Junco; el Secretario de Agricultura, doctor Rafael Martínez Ortiz; el Presidente del Centro Gallego, señor Jesús Rodríguez Bautista; el Presidente de la Lonja de Comercio, señor Narciso Maciá; el Decano del Colegio de Abogados, doctor Ignacio Remírez; y el Director del Conservatorio Nacional, señor Hubert de Blanck.

El Marqués de San Miguel de Aguayo. El director de La Política Cómica, señor Ricardo de la Torre, y el director de El Hogar, señor Antonio G. Zamora.

Y los señores Eloy Martínez, doctor Ignacio Weber, Ramón Pío Ajuria, Eduardo Delgado, doctor Arturo Bosque, Domingo Espino, Ramón Gutiérrez, Enrique Rams, Eduardo Steinhoffer, José María Barraqú, doctor Ignacio Rojas, Carlos Párraga, doctor Ignacio Calvo, Enrique Bachiller, Angel Garri, doctor Eusebio Hernández, Narciso Gelats, José Crusellas, Angel Velo, Rafael Fernández de Castro, Maximino Arrojo, José Perpignan, Luis Azeárate y Sebastián Acosta.

Hay tres grillos tomados. Se encuentran en poder del Presidente del Havana Yacht Club, señor Ernesto Pérez de la Riva; del Presidente del Casino Español, señor Manuel Santeiro; y del conocido hacendado don Enrique Pascual.

Los presidentes del Centro Asturiano, don José Inelán Galán, y de la Asociación de Dependientes, don Antonio Pérez, tienen tomados pácos.

Imposible, por lo extensa, una relación de las personas que han comprado lunetas.

Y los pedidos no cesan. Una comisión de cronistas, de la que formaban parte los queridos compañeros Angel Agramonte, Ernesto Cuervo y Alberto Ruiz, estuvo ayer en Palacio para invitar al Presidente de la República.

También pasaron á hacer igual invitación al Alcalde de la Ciudad, doctor Julio de Cárdenas, y al Gobernador Provincial, general Ernesto Asbert.

Todos prometieron su asistencia. La imprenta Cuba, de los hermanos Du-Breuil, ha hecho gratis la tirada de los programas.

Y el señor Francisco Carballo, el amigo simpár de los cronistas, ha ofrecido decorar con las mejores flores de El Fenix la entrada y el escenario.

Rasgo que todos le agradecemos.

Una bienvenida. Es para Mrs. Smith, la esposa del dueño del gran hotel Plaza, que desde esta mañana se encuentra en la Habana.

Llegó en el Miami.

Sale mañana el vapor Havana. A su bordo va el doctor Domingo Méndez Capote con su distinguida esposa y todos sus hijos.

De esta expedición forma parte el

simpático é inteligente jovencito José Ignacio Solís, hijo de nuestro caro Lucio, director interino del DIARIO DE LA MARINA.

Va, pasado el período de vacaciones, á seguir sus estudios en el New York Military Academy.

También tiene tomado pasaje en el Havana el señor Tulio M. Cesteros, Encargado de Negocios de la República Dominicana, quien seguirá viaje á Europa para disfrutar de la licencia que le ha sido concedida por su gobierno.

Hará la travesía de New York al Havre á bordo de La Touraine.

Esta noche. Todo es teatral. En Payret, que es noche de moda, se estrenará el viaje fantástico que lleva por título De la Habana á la Luna, obra de Capella y del maestro Gay.

Va en segunda tanda. Se reanuda en Albisu la temporada de zarzuela por una Compañía á cuyo frente figura la bella y aplaudida triple Pura Martínez.

Y la función del Politeama. Función de moda con el aliciente de hacer su debut una Compañía de Opereta y Zarzuela que ha sido contratada por el amigo Rosas.

Bueno es advertirlo. El timbre del Politeama, de anoche acá, se ha moderado.

Ya era tiempo...

ENRIQUE FONTANILLS.

## Iglesia de la Merced

La solemne novena á la Santísima Virgen de las Mercedes, culminará esta noche en una gran *Salve* con espléndidas voces y orquesta. El templo, el primero de la Habana, lucirá la maravillosa perspectiva que ofrecen sus tres hermosas naves iluminadas con potentes focos de luz eléctrica, y con el ornato, no igualado en riqueza por ningún otro de la capital. Los Rvdos. P. P. de la Misión de San Vicente de Paúl que tienen á su cargo dicho templo, constantemente llevan á cabo mejoras en él, empleando importantes sumas, con especialidad, en la parte pictórica.

Al anochecer de hoy, se cantarán dos bellas composiciones del maestro Rafael Pastor; su *Salve* y *Lotania*, indispensables en fiestas como las de esta noche, en que toman parte numerosas voces y orquesta; y mañana, con asistencia del Excmo. é Ilmo. señor Obispo Diocesano, se cantará la grandiosa *misal* del insigne maestro Torres, de rica vena melódica y de severo carácter religioso, que está ajustada á las sabias disposiciones del Supremo Jerarca de la iglesia católica.

El maestro de capilla de dicho templo, señor don Francisco Sauri, empuñará la batuta, y es indudable que la parte musical, con buenos elementos vocales é instrumentales y entendida dirección, llenará su parte de un modo brillante para el mejor resultado del conjunto. Fiesta espléndida de la que nos ocuparemos en nuestro alcance de mañana.



Alimento completo para los NIÑOS, ANCIANOS Y CONVALESCIENTES. DE VENTA en Farmacias y viveres finos.

## IMPRESIONES TEATRALES

Nuestro querido Director interino, ha recibido la siguiente carta, que nos trasmite á los efectos oportunos: "Habana, Septiembre 22 de 1910. Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA.

Muy señor mío: Tengo el honor de invitar á usted para presenciar el acto de resucitar, después de muerto, que tendrá lugar á las 10 a. m. el domingo, día 25 de este mes en el Centro de Dependientes de esta ciudad, ejecutado por el

Campeón japonés de Ju-Jutsú."

¡Nos deja asombrado el señor Satake, pues no le creíamos capaz de hacer milagros!

Por lo demás, no necesitaba recabar la frase esa "después de muerto," porque los vivos no resucitan. A no ser que el señor Satake esté muerto...

De todos modos, iremos á presenciar esa maravilla, aunque en la seguridad de que el señor Satake "está vivo," por más que se haga el muerto para ver el entierro que le hacen.

Ahora sólo falta que sea su compatriota y amigo el ilustre Conde Koma el que ejecute el milagro del domingo, diciéndole á su "socio":

—Satake—Lázaro: levántate y anda... ¡anda y que te den medio para caramelos!

## LA CASA QUINTANA JOYERIA FRANCESA

Seleccionado surtido en joyas de oro y brillantes y objetos para regalos. Vísitese esta casa y vea sus precios.

Galiano núm. 76 Teléfono A. 4264

## GACETILLA

Nacional.— Anoche se llenó el teatro en las dos tandas, especialmente en la "triple," que constaba de los tres actos de la deliciosa comedia "El forastero."

Esta noche habrá otros dos llenos, en virtud de repetirse la aplaudidísima comedia "Servicio Obligatorio."

Mañana, estreno de "Pascual Corlero," obra alemana que es un derroche de gracia.

Santos y Artigas saben mover el cartel y merecen la decidida protección que el público les dispensa.

Payret.— Comenzará la función de hoy con "El país de las hadas," que es un "bello país."

Después, el acontecimiento esperado, el estreno de la zarzuela de Capella, con música de Gay, titulada "De la Habana á la luna," con cinco nuevas decoraciones de Luis Rueda y un rico vestuario confeccionado bajo la dirección del coronel Rodríguez Arango.

Capella, el autor de "La gatita blanca" y tantas otras zarzuelas de gran éxito en España, triunfará una vez más, porque posee el conocimiento de los resortes teatrales y tiene ingenio y gracia. Su última obra será el "clou" de la temporada, á juzgar por lo que de ella conocemos.

Ya están tomadas casi todas las localidades del teatro.

Albisu.— Esta noche debuta la notable compañía de zarzuela donde figura como estrella de primera magnitud, la salerosa Pura Martínez.

Las tres zarzuelas escogidas para el primer programa demuestran el acierto de la dirección artística: "La Revoltosa," "Enseñanza libre" y "La mazorca roja." En las tres trabaja Pura y con eso está dicho todo.

No se cabrá en "Albisu" esta noche, dadas las simpatías de que disfruta la creadora del pregón de la "ditera," la sin rival "flamenco" que da su nombre á la compañía.

Buena suerte y muchos aplausos.

Martí.— Esta noche, en segunda tanda, se estrenará el suicidio cómico en un acto y cinco cuadros, original del célebrimo "negrito" de Martí, el chispeante Garrido, que lleva por título "El Ahorcado."

Las otras tandas serán cubiertas con "El Fenómeno" y "El Fantasma de Atarés," dos entremeses sumamente graciosos. No faltará tampoco interesantes películas y los últimos danzas de moda.

Sigue el entusiasmo en los preparativos para la función extraordinaria que se celebrará el día tres, en honor y beneficio del notable violinista cubano, señor Alfredo Violet.

Politeama.— También esta noche es la señalada para "debut" del cuadro de zarzuela donde figuran Leonor Garmendía y Adela Zaldívar, Nieves Páez y Cecilia Delgado.

Habrán tres tandas, con magníficas películas del "cine" Rosas y las siguientes zarzuelas:

"La Corría de Toros," "María de los Angeles" y "El Bateo."

Dirigirá la orquesta el competente maestro Enrique Casajuana.

Los precios no pueden ser más económicos: luneta y entrada, 20 centavos por tanda; tertulia, 5 centavos.

Gran concurrencia acudirá esta noche al "Politeama" y estamos seguros de que quedará satisfecho del nuevo espectáculo.

Alhambra.— La tercera representación de "La Venta de Vento ó El Negocio del Canal," fué otro grandioso triunfo para sus autores.

Había más público que la noche de su estreno y la obra gustó más.

Arias, el inimitable Arias en sus nuevas decoraciones, fué como siempre, ovacionado.

Esta noche "La Venta de Vento ó El Negocio del Canal," va á segunda hora, lo que significa que habrá un lleno colosal.

En la primera tanda irá la lindísima "Gloria ó la Reina de la Canela." Y al final de cada tanda nuevos trabajos por los notabilísimos artistas Randow Bros, "los Reyes de la Risa." Pronto se estrenará "La Pesadilla del Permanente."

Piense usted, joven, que tomando cerveza de LA TROPICAL llegará a viejo.

## REGISTRO CIVIL

Septiembre 22.

### DEFUNCIONES

Distrito Sur.—Lorenzo Landa, 18 años, Chifuentes, Gloria 19, Tuberculosis; Lorenzo Llanera, 6 años, España, Peñalver 114, Astillota; Angela Morejón, 27 años, Habana, Tenerife 30, Tuberculosis pulmonar; José Yayo, 1 año, Habana, San Nicolás 134, Asfixia.

Distrito Oeste.—Isabel Williams, 56 años, Bahía Honda, Municipio 6, Tuberculosis pulmonar; Miguel Garayola, 48 años, España, La Beneficencia, Lesión orgánica del corazón; José de Jesús López, 7 meses, Habana, Tamariño 24, Meningitis; Mercedes Ortes, 65 años, Cuba, Estrada Palma 71, Arterio esclerosis; Rafael Canons, 3 días, Churrucá y Pezuela, Clonosis; Félix Aparicio, 41 años, España, Cerro 659, Tuberculosis.

### NACIMIENTOS

Distrito Sur.—5 varones blancos legítimos, 1 hembra mulata natural, 3 hembras blancas legítimas, 1 varón blanco natural, 1 varón mulato natural.

Distrito Este.—1 varón mulato natural, 2 varones blancos legítimos, 1 hembra blanca natural, 1 varón blanco natural.

## ESPECTACULOS

NACIONAL.— Cinematógrafo y comedias.—Función diaria por tandas. — Estreno de películas. — A las ocho: vistas cinematográficas y primer acto de la comedia *Servicio Obligatorio*. — A las nueve: tanda doble con el segundo y tercer acto de *Servicio Obligatorio*.

GRAN TEATRO PAYRET.— Compañía de Opereta y Zarzuela. — A las ocho: *El País de las Hadas*. — A las nueve: estreno del viaje fantástico en un acto y cinco cuadros titulado *De la Habana á la Luna*.

ALBISU.— Compañía de Zarzuela Española Pura Martínez, dirigida por el primer actor Alfredo del Diestro. — Función diaria por tandas.

A las ocho: *La Revoltosa*. — A las nueve: *Enseñanza Libre*. — A las diez: *La Mazorca Roja*.

TEATRO MARTÍ.— Cinematógrafo y Quinteto Japonésita. — A las ocho: *El Fenómeno*. — A las nueve: *El Ahorcado* (estreno). — A las diez: *El Fantasma de Atarés*.

POLITEAMA HABANERO.— Gran Teatro.— Gran Compañía de Opereta, y Zarzuela en combinación con el Cine Rosas. — Función diaria por tandas. — A las ocho: tres vistas cinematográficas y la zarzuela *La Corría de Toros*. — A las nueve: tres películas y la zarzuela *María de los Angeles*. — A las diez: vistas y la zarzuela *El Bateo*.

ALHAMBRA.— Gran Compañía de Zarzuela. — A las ocho: *Gloria ó la Reina de la Canela*. — A las nueve: *La Venta de Vento ó El Negocio del Canal*. — Al final de cada tanda se presentará el aplaudido trío *Los Randow Bros*.

## TINTURA FRANCESA VEGETAL

La mejor y más sencilla de aplicar.

De venta: en las principales farmacias y sederías. Depósito: Peluquería LA CENTRAL, Aguilar y Ourapia.

C 2421 26-26 A.E.

## PARAGUERIA FRANCESA O'REILLY NUMERO 79

Acabamos de recibir nuevos modelos de Abanicos Aeroplano, como también todos de madera con preciosos paisajes pintados. Además hemos recibido una nueva remesa de Tintura "María Antonieta," que seguimos vendiendo á \$3 Cy.

"Paragueria Francesa" O'REILLY 79 TELEFONO A 3983

C 2684 5-21

## AUTOMOVILES MARCA La Hispano-Suiza

Esta acreditada marca fabrica coches para Turismo, desde 12 hasta 75 caballos de fuerza. Así como también tipos especiales para Camiones de carga, Omnibus (guaguas) y motores para embarcaciones.

Representación: J. M. MARTINEZ.—Comocstela 103.—Teléfono A-3346.—Habana 10711 8-15

## La liquidación de las valiosas existencias de LE PRINTEMPS

no es uno de tantos pomposos anuncios que se publican ¡ES UNA LIQUIDACION RADICAL!

Ahora les toca el turno á las medias: Hay 5,000 pares de medias finas, para niños, que valen á 40 centavos y se liquidan á 10 centavos.

Ante las enormes vidrieras de LE PRINTEMPS se agolpan los transeuntes, y, al contemplar, atónitos, las preciosidades que en ellas se exhiben y ver los precios rebajados á la cuarta parte... ¡naturalmente! entran y se ¡provechan!

¡En este mes no quedará tela sobre tela!

Mandamos muestras de nuestras telas á todas las personas que del interior de la Isla nos las piden, pero les suplicamos que nos expliquen bien lo que desean, á fin de poder servirlos con acierto.

2527 1-5

## ANUNCIOS VARIOS

### VENECIA

OBISPO 96. Ya recibimos las novedades en Juguetería para el mes de Septiembre. Abanicos y Juguets Chanteler. Muchas novedades en artículos para toda clase de regalos. NEMESIO FERNANDEZ 26-26 A.E. 9838

### GRAN VINO

GENEROSO

## Adroit-Imbert

EXITO ASOMBROSO Indispensable para todas las familias

Celebridades Médicas lo recomiendan PIDASE EN TODAS PARTES

R. Torregrosa Obropia 53-Habana

c 2586 1-23

## Clinica de curación sifilítica

DR. REDONDO Calzada del Monte núm. 329

En esta Clínica se cura la sífilis en 15 días por lo general, y de no ser así se le devuelve al paciente el dinero de conformidad con lo que se estipula. Conceptos gratuitos sugeridos por entidades, des poco afectas á mi procedimiento de obligan — con pena — á producirme de este modo. Teléfono: 6126. 2510 1-8

JOSE FERNANDEZ, S-EN-C. Importadores de toda clase de herrajes para construir coches y carros, ferreteria en general y efectos sanitarios. Belascoain 69 y 71.—Habana. 9820 26-24 ag.

## DR. HERNANDO SEGUI

CATEDRÁTICO DE LA UNIVERSIDAD GARGANTA NARIZ Y OJOS

NEPTUNO 103 DE 12 á 2, todos los días excepto los domingos. Consultas y operaciones en el Hospital Mercedes lunas, miércoles y viernes á las 7 de la mañana. 2492 1-8

DR. GARCIA CASARIEGO Cirujano del Hospital Número Uno, Especialista del Dispensario "Tamayo," Viridales 128. Teléfono 2003 y A-3176. Consultas de 1 á 3 p. m. CIRUJIA.—VIAS URINARIAS 2515 1-8

Dr. R. Chomat. Tratamiento especial de sífilis y enfermedades venéreas.—Curación rápida.—Consultas de 12 á 2.—Teléfono 554. LUZ NUMERO 40 2487 1-8

Dr. Perdomo. Vías urinarias, Estrechez de la orina, Venéreo, Hídrucele, Sífilis tratada por inyecciones sin dolor. Teléfono 357. De 11 á 3. Jesús María número 33. 10207 26-3 S.

INYECCION "VENUS" Puramente vegetal. El remedio más rápido y seguro en la curación de la gonorrea, biografía, fístulas blancas y de toda clase de fujos por antiguos que sean. 2487 1-8

REUMATINA Activo y energético remedio en el Reumatismo crónico y agudo, Dolores y Neuralgias, Lumbagos, etc. CURA POSITIVAMENTE Preparados por el Dr. R. D. Loré. Se venden en todas las farmacias. 2541 1-5

ALBERTO MARILL Abogado y Notario.—De regreso de Madruga, se ofrece de nuevo al público.—Habana 98.—Teléfonos 3371 y A-2322. 10957 26-20 S.

AZAFRAN "EL IRIS" ¡QUE RICO ES! Su pureza, garantía, color, aroma y sabor... no tienen rival... De venta en todas las bodegas de provisiones con la marca "El Iris." Depósito: Jesús María Núm. 4, esquina á Inquisición Correo, Apartado núm. 1226. A. Aguilar. 10734 26-12 S.

DOCTOR CALVEZ GUILLEM IMPOTENCIA.—PERDIDAS SEMENALES.—ESTERILIDAD.—VENÉREO.—SIFILIS Y HERNIAS O QUEBRADURAS. Consultas de 11 á 1 y de 4 á 5 49 HABANA 49. 1-5

CAJAS RESERVADAS Las tenemos en nuestra Bodega construida con todos los adelantos modernos y las alquilamos para guardar valores de todas clases, bajo la propia custodia de los interesados. En esta oficina daremos todos los detalles que se deseen. Habana, Agosto 8 de 1910. AGUIAR N. 108 N. CELATS y COMP. BANQUEOS 158-15

Imprenta y Rotografía del DIARIO DE LA MARINA. Teniente Rey y Frada.